
Bu sayımızın GÜVENLİ KÖŞE’sinde 
Kurumsal İletişim ve Pazarlama 
Müdürümüz Merve Elif ŞAHNE ve 
Harekat Merkezi Müdürümüz Erdinç 
KULA’nın müşterek kaleme aldıkları, 
“Kent Güvenliğinde Sosyal 
Hizmetlerin ve Sosyal Belediyeciliğin 
Önemi” konulu makaleyi 
beğenilerinize sunuyoruz. Keyifli 
okumalar dileriz. 

İSTGÜVEN’İN FARK YARATANLARI VAR

İSTGÜVEN A.Ş. bünyesinde 
görev yapmakta olan çalışma 
arkadaşlarımız Serhat AKBULUT 
ve Tansel BAYSAL’ın nesli 
tükenmekte olan Bayağı 
Balaban kuşunu kurtarmalarını 
konu alan fark yaratan 
hikayemiz sayfa 5’te sizlerle  

EN UZUN GECEDE DE
SAHADAYDIK
Tüm şehir uykuya 
dalarken çalışma 
arkadaşlarımız 
İstanbul’un huzur ve 
güvenliği için ter 
dökmeye devam ediyor. 
En uzun gece saha 
ziyaretimiz sayfa 4’te.
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MAHALLE EVLERİ GÖNÜLLÜLÜK PROGRAMI
Büyüyor



Önsöz

İstanbul Büyükşehir Belediyesi

İstanbul Büyükşehir Belediyesi olarak tüm bağlı kurum 
ve kuruluşlarımızla birlikte daha adil, yeşil ve yaratıcı bir 
İstanbul için çalışmalarımızı sürdürüyoruz. 16 milyon 
İstanbullunun güvenli, mutlu ve huzur içinde yaşadığı 
bir kent inşa etmeyi hedefliyoruz. Hiç kimseyi ayırma-
dan herkese eşit hizmet veriyor, hemşehrilerimizin 
sorunlarını dinleyerek İstanbul’un gerçek ihtiyaçlarına 
yönelik etkin çözümler sunuyoruz. Katılımcı bir yakla-
şımla, bu kenti gerçek sahibi olan İstanbullularla birlikte 
yönetmekten mutluluk duyuyoruz. Çünkü herkesin 
yaşadığı kent hakkında söz sahibi olması gerektiğine 
inanıyoruz.

İstGüven AŞ; 16 milyon hemşehrimizin ve kentimizi ziya-
ret eden konuklarımızın kendilerini güvende hissetmesi-
ne, güzel İstanbulumuzda huzurun sağlanmasına katkı-
da bulunmak gibi çok önemli bir görevi yerine getiriyor. 
İstGüven kentimizin güvenliği için gece-gündüz deme-
den, 7/24 çalışıyor. 

Kentimize daha iyi hizmet sunmak, hem İstanbul’un 
hem 16 milyon için çalışan sizlerin güvenliğini daha iyi 

sağlamak için sektörümüzde yaşanan gelişmeleri yakından takip ediyoruz. Yeni teknolojileri benimse-
yerek iş süreçlerimize dahil ediyor, yeni güvenlik uygulamalarıyla hizmet kalitemizi ve etkinliğimizi her 
geçen gün artıyoruz.

Bugün kadınlar, çocuklar İstanbul’un sokaklarında güven içerisinde hissediyorsa, bunda sizlerin de kat-
kısı çok büyüktür. Emekleriniz ve özveriniz için 16 milyon İstanbullu hemşehrimiz adına yürekten teşekkür 
ederiz. 

Sizler İstanbul Büyükşehir Belediyesi’nin ve İstGüven AŞ’nin sahadaki yüzlerisiniz. Sizlerin sağduyulu ve 
profesyonel yaklaşımınız, İBB ve İstGüven AŞ markalarına yakışan tutum sergilemeniz kurumumuz açı-
sından çok büyük bir önem taşıyor. Görevlerinizi başarıyla sürdürürken buna dikkat edeceğinize yürek-
ten inanıyoruz.

16 milyonluk nüfusuyla dünyanın önde gelen metropollerinden biri olan İstanbul’un güvenliği için özenle, 
titizlikle çalışmaya devam edeceğiz. Herkesin kendini güvende hissettiği bir İstanbul’u beraber var ede-
ceğiz. 

Birlikte başaracağız.



Genel Müdürden

Murat Emrah YILDIRIM
İSTGÜVEN AŞ Genel Müdürü

Kadim şehrimiz İstanbul’un 1200’den fazla noktasında, 10 
bini yakın çalışma arkadaşımızla İstanbulluların ve şehrimizi 
ziyaret eden misafirlerimizin güvenliğine 7 gün 24 saat esası-
na göre katkı sunmaya devam ediyoruz. İBB iştiraki bir 
güvenlik şirketi olarak önceliğimiz; hayatın olağan akışı içeri-
sinde güleryüzlü, önleyici ve yardımcı kolluk hizmeti sağlaya-
rak toplumun huzuruna dokunmaktır. Başkanlık vizyonu doğ-
rultusunda “kadın ve çocuk dostu güvenli şehir” hedefi tüm 
çalışmalarımızın merkezinde yer almaktadır. Bu üç aylık 
güvenlik bültenimizde, dijitalleşme vizyonumuz doğrultusun-
da hayata geçirdiğimiz teknolojik yatırımları ve operasyon-
larımıza değer katan yenilikleri sizlerle paylaşmak istiyorum.

Son çeyrek dönemde, Harekat Merkezi mantığıyla; 5188 sayılı 
kanun kapsamında yürütülmesi zorunlu olan yasal bildirim 
süreçlerimizi dijitalleştirmek üzere ÖGNET sistemine tam 
entegre çalışacak ERP modüllerimizi yazılımsal olarak 
tamamladık. Bu sayede insan hatasını azaltarak, hızlı, 
izlenebilir ve güvenilir bir veri akışı sağlayan sistemi devreye 
alma aşamasına gelmiş bulunuyoruz.

Teknolojiyi merkeze alan yeni güvenlik yaklaşımımız doğrul-
tusunda; kamera, görüntüleme, devriye kontrol, mobil uygu-
lamalar, anlık raporlama ve veri analitiği gibi modülleri 
içeren daha bütüncül bir dijital güvenlik çerçevesi oluşturu-
yoruz. Operasyon merkezimizin karar alma kapasitesini 
geliştiren bu teknolojik altyapı, sahadaki her görevlimizin 
daha etkin, daha güvenli ve daha görünür bir hizmet sun-
masını sağlamaktadır.

Bu kapsamda, Alarm İzleme Merkezimiz de önemli bir stratejik başlık haline gelmiştir. Türkiye’de bir kamu kurumu 
bünyesinde kurulan ilk Alarm İzleme Merkezi olarak; hem İBB tesislerine hem de çok yakında sivil kurum, işletme ve 
bireylere 7/24 yüksek standartlarda alarm izleme, anlık değerlendirme ve kolluk kuvvetlerini bilgilendirme hizmeti 
sunmaya hazırlanıyoruz. Bu doğrultuda iş ortaklığı modellerimizi, yazılım entegrasyonlarımızı ve sahadaki cihaz 
altyapılarımızı tamamlamak üzere yol haritamızı netleştirdik. Hedefimiz, İBB ve İSTGÜVEN markalarının vizyonuna 
uygun şekilde teknolojiyi öne çıkaran, hızlı reaksiyon alan ve vatandaşın yaşam güvenliğine doğrudan katkı sağla-
yan bir hizmet modelini kamuoyu ile paylaşmaktır.

153 Çözüm Merkezi ve CİMER verileri, eğitim ihtiyaç analizleri ve müşteri–çalışan memnuniyet değerlendirmelerimiz 
doğrultusunda; yenilikçi uygulamalarımızı, risk temelli eğitim programlarımızı ve dijital izleme kabiliyetimizi güçlen-
dirmeye devam ediyoruz. Güvenlik alanında karşılaşılan zorlukları aşmak ve daha güçlü bir yapı inşa etmek adına 
paydaşlarımızın görüş ve önerilerini çok kıymetli buluyoruz. Açık iletişim, teknolojik yenilik ve etkin işbirliği; daha 
güvenli bir İstanbul için en güçlü araçlarımızdır.

Etik değerlerimiz, kamu vicdanı ve kurumsal faydayı merkezine alan çalışma anlayışımızla, güvenlik sektöründe 
öncü ve güvenilir bir kurum olma vizyonumuz ile çalışmaya üretmeye devam ediyoruz.
Hep birlikte güvenli, yenilikçi ve başarılı bir dönem geçirmemizi diliyorum.

İBB Ekosisteminin Değerli Paydaşları,
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 HARBİYE’DE BAŞROL YİNE İSTGÜVEN 

İSTANBUL MARATONU’NA 200 KİŞİLİK DEV EKİP

Harbiye Cemil Topuzlu Açık Hava Tiyatrosu'nda düzenlenen konser ve etkinliklerde İSTGÜVEN olarak 
yerimizi aldık!

2025 yılında, 5 Mayıs–14 Kasım tarihleri arasında Harbiye Cemil Topuzlu Açık Hava Tiyatrosu’nda 
düzenlenen konser ve etkinliklerde 6.000’i aşkın çalışma arkadaşımızla görev aldık. 
İstanbul’un güvenli eli olan ekip arkadaşlarımız, İstanbul halkının tüm etkinliklerde güven ve huzur içinde 
vakit geçirebilmesi için görevlerini özveriyle yerine getirdi. 

İBB Spor İstanbul tarafından düzenlenen, dünyada 
kıtalar arasında koşulan tek maraton olma özelliği 
taşıyan ve “Gold Label” kategorisinde yer alan 47. 
İstanbul Maratonu’nda biz de üzerimize düşeni 
yaparak 200 kişilik dev ekibimizle görevimizin 
başındaydık.
 

Hem Uluslararası ve Ulusal Sporcuların koşularını 
güven içinde tamamlamaları hem de bu büyük 
organizasyonu izlemeye gelen sporseverlerin 
huzurunu tesis etmek için çalışma arkadaşlarımız 
alanın her köşesinde görevlerini yerine getirdiler. 
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Sayın Genel Müdürümüz Murat Emrah YILDIRIM, saha gezilerine ara vermeden devam ederken 
arkadaşlarımızı görev yerlerinde ziyaret edip ellerini tek tek sıkıyor. Genel Müdürümüz, Avcılar Sahil 
Parkı, Küçükçekmece İSTAÇ Kıyı Temizlik Şantiyesi, Menekşe Göl Ağızı Parkı, Florya Atatürk Ormanı gibi 
vatandaşları kritik derecede ilgilendiren lokasyonlara giderek personelin hem güncel durumunu denetledi 
hem de sohbet etme fırsatı buldu. Saha gezilerine önümüzdeki günlerde de mutlaka devam edeceğini 
ifade eden YILDIRIM, 1200 lokasyon hedefi doğrultusunda tüm çalışma arkadaşlarımızın elini sıkmak 
istediğini belirtti.

DEVAM EDİYORSAHA GEZİLERİ
YILDIRIM HIZINDA
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MAHALLE EVLERİ GÖNÜLLÜLÜK PROGRAMI:
Sevgi ile Büyüyor

İstanbul Büyükşehir Belediyesi Sosyal Hizmetler Dairesi Başkanlığı, Kadın ve Aile 
Müdürlüğü ile ortaklaşa yürüttüğümüz Mahalle Evleri Gönüllülük Programı, 5 ay gibi 
kısa bir sürede 1000’e yakın vatandaşın yaşamına dokunarak çok önemli bir aşama 
kaydetti.

Çalışma arkadaşlarımızın uzmanlıklarını vatandaşlara aktardığı Fotoğrafçılık, Yüz Yogası, 
Öz Savunma, Kaligrafi, Biçki-Dikiş, Psikoloji Seminerleri ve Yaratıcı Drama Atölyesi gibi 
eğitimler büyük ilgiyle devam ediyor. Vatandaşlardan gelen olumlu geri dönüşlerin yanı 
sıra, İBB TV röportajlarının ve haberlerimizin ulaşım aksları ile İBB mecralarında yer alması 
bizler için ayrı bir mutluluk kaynağı oldu.

“Gurur Duyulacak Bir İş Başarıyorsunuz”

Program katılımcılarıyla kahvaltıda buluşan Genel Müdürümüz Murat Emrah YILDIRIM, 
gönüllülerle sohbet ederek bu özverili çalışmaları için kendilerine tebrik belgelerini takdim 
etti. Gönüllülerle keyifli vakit geçiren YILDIRIM, topluma katkı sağlayan bu ekibe, “Sizler 
gurur duyulacak bir iş başarıyorsunuz,” diyerek moral aşıladı.
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Yılın en uzun gecesinde de İstanbul'un huzuru ve güvenliği için 7/24 esasıyla çalışan sahadaki mesai 
arkadaşlarını yalnız bırakmadık. Yöneticilerimizle birlikte kentin huzur ve güvenliği için görev yapan 
özel güvenlik görevlisi arkadaşlarımızın yanında olarak kendilerini tebrik ettik.

Yılın en uzun gecesinde, şehir uykuya dalarken gözünü kırpmadan görev yapan, büyük bir sorumluluk ve 
fedakârlıkla nöbetini sürdüren mesai arkadaşlarımızla görev alanlarında yan yanaydık. İSTGÜVEN AŞ. 
olarak, sahada ter döken her bir çalışma arkadaşımızla aynı havayı solumaktan ve aynı sorumluluğu 
paylaşmaktan büyük gurur duyuyoruz.

İstanbul’un güvenliği için gece gündüz demeden özveriyle, tavizsiz bir disiplinle ve ortak bir amaç 
doğrultusunda çalışan tüm ekibimize minnettarız. Biliyoruz ki bu şehrin sokakları, omuz omuza verdiğimiz 
sürece çok daha güvenli. Her zaman olduğu gibi, en uzun gecelerde bile İstanbul’un huzuruna katkı 
sağlamak için tek yürek halinde görevimizin başında olacağız. İyi ki varsınız!

EN UZUN GECEDE DE
GÖREVDEYİZ
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İstanbul'un en yoğun noktalarından biri olan Büyük İstanbul Otogarı, bu kez 
yürekleri ısıtan bir kurtarma operasyonuna sahne oldu. 2020 yılından bu yana 
İSTGÜVEN A.Ş. ailesinde görev yapan Serhat Bey ile 2018 yılından beri aramızda 
olan Tansel Bey, rutin gece nöbetleri sırasında çevreye olan duyarlılıklarıyla 
örnek bir davranışa imza attılar.

Serhat ve Tansel
İyi ki Varsınız

İstanbul'un en yoğun noktalarından biri olan Büyük 
İstanbul Otogarı, bu kez sıradan bir asayiş olayına 
değil, yürekleri ısıtan bir kurtarma operasyonuna 
sahne oldu. 2020 yılından bu yana İSTGÜVEN A.Ş. 
ailesinde görev yapan Serhat Bey ile 2018 yılından 
beri aramızda olan Tansel Bey, rutin gece nöbetleri 
sırasında çevreye olan duyarlılıklarıyla örnek bir 
davranışa imza attılar.

Kedilerin Arasında Fark Ettiler

Gece devriyesi sırasında karanlıkta bir hareketlilik 
fark eden çalışma arkadaşlarımız, dikkatlice 
yaklaştıklarında sokak kedilerinin bir kuşun 
çevresini sardığını gördüler. Duruma anında 
müdahale eden personelimiz, hem kedilere hem 
de çaresiz kuşa hiçbir zarar vermeden canlıyı 
güvenli bir alana aldı. Kurtardıkları kuşun 
alıştığımız şehir kuşlarından farklı olduğunu fark 
eden Serhat ve Tansel Bey, yaptıkları inceleme 
sonucunda bu nadide canlının nesli tükenme 
tehlikesi altında olan "Bayağı Balaban Kuşu" 
(Botaurus stellaris) olduğunu öğrendiler. 

Misafir Edip Yetkililere Teslim Ettiler

Kuşun ürkekliğini ve yorgunluğunu gidermek için 
onu koruma altına alan arkadaşlarımız, bu özel 
misafiri birkaç gün boyunca güvenli bir ortamda 
ağırlayarak bakımını üstlendiler. Can dostumuzun 
tamamen güvende olduğundan emin olduktan 
sonra ise ilgili doğa koruma makamlarıyla iletişime 
geçerek kuşu yetkililere sağ salim teslim ettiler.

"Sadece İnsanların Değil, Doğanın da 
Koruyucusuyuz"

Yaşanan bu anlamlı olay, İSTGÜVEN A.Ş. 
personelinin görev bilincinin yalnızca belirlenen 
alanların güvenliğini sağlamakla sınırlı kalmadığını 
bir kez daha kanıtladı.
Serhat ve Tansel Bey nezdinde; taşıdıkları yüksek 
hassasiyetle yalnızca görev alanlarında değil, 
doğanın ve sessiz canların korunmasında da fark 
yaratan, İstanbul'a değer katan tüm çalışma 
arkadaşlarımızla gurur duyuyoruz.

Fark 
Yaratanlar

Serhat Akbulut
Tansel Baysal
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Yangın, intihar ya da istenmeyen sonuçlar doğurabilecek toplumsal olaylara gözünü kırpmadan müda-
halede bulunan çalışma arkadaşlarımıza teşekkürü borç bilerek belgelerini takdim ettik. 16 milyon 
istanbullunun hayatlarına dokunan ve görevini ifa ederken fedakarca çalışan tüm mesai arkadaşlarımı-
zın yanında durmaya devam edecek, başarıyı ödüllendirmeyi görev edineceğiz. 
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BAŞARI; 
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“Medeniyetin ilk işareti nedir? Bir balık oltası mı, kilden bir çömlek mi, yoksa bir öğütme taşı mı?”
Antropolog Margaret Mead bu soruya alışılmışın dışında bir yanıt verir:

“Medeniyetin ilk işareti, iyileşmiş bir uyluk kemiğidir.”

Kent Güvenliğinde Sosyal Hizmetlerin ve
Sosyal Belediyeciliğin Önemi

Doğada bacağı kırılan bir canlının yaşama şansı 
son derece düşüktür. Hareket edemez, beslene-
mez ve tehlikelerden kaçamaz. Ancak bir kazıda 
iyileşmiş bir uyluk kemiğine rastlanması, o bireyin 
yalnız bırakılmadığını gösterir. Birileri onu koru-
muş, taşımış, beslemiş ve iyileşene kadar yanın-
da kalmıştır. Bu durum, insan topluluklarında 
güvenliğin yalnızca fiziksel tehditlerden korun-
makla değil, aynı zamanda sosyal dayanışma 
ile üretildiğini ortaya koymaktadır. Medeniyet, 
en temelde, bireyin zor zamanında yalnız 
kalmamasını sağlayan bu kolektif sorumluluk 
bilinci üzerine inşa edilmiştir.
21.yüzyılda kent güvenliği kavramı, yalnızca suç 
oranlarının azaltılması veya kamusal alanların 
fiziksel olarak korunması ile sınırlı bir güvenlik 
anlayışının ötesine geçmiş; sosyal refah, kapsa-
yıcılık ve toplumsal dayanıklılık ile doğrudan 
ilişkili çok boyutlu bir yönetişim alanına dönüş-
müştür. Hızlı kentleşme, göç hareketleri, gelir 
eşitsizliği, sosyal dışlanma ve demografik dönü-
şümler gibi küresel ölçekte etkisini artıran yapı-
sal dinamikler, şehirlerde ortaya çıkan güvenlik 
risklerinin yalnızca kolluk kuvvetleri aracılığıyla 
yönetilemeyeceğini göstermektedir. Bu durum, 
kent güvenliğinin reaktif müdahale mekanizma-
larından ziyade önleyici sosyal politika araçla-
rıyla desteklenmesini zorunlu kılan yeni bir yak-
laşımın ortaya çıkmasına neden olmuştur.
Bugün dünyanın farklı coğrafyalarındaki metro-
pollerde güvenliğin sürdürülebilir biçimde sağ-
lanabilmesi için sosyal hizmetler, eğitim politika-
ları, istihdam destekleri, toplumsal cinsiyet eşit-
liği programları ve gençlik çalışmaları gibi sosyal 
belediyecilik uygulamalarının güvenlik politika-
larıyla entegre edilmesi gerektiği yönünde güçlü 
bir yönetişim eğilimi bulunmaktadır. Birleşmiş 
Milletler tarafından ortaya konulan “insan 
güvenliği” yaklaşımı da kent güvenliğini yalnızca 

fiziksel tehditlerin ortadan kaldırılması olarak değil; 
bireylerin sosyal, ekonomik ve psikolojik açıdan korun-
ması süreci olarak tanımlamaktadır. Bu doğrultuda 
yerel yönetimlerin yürüttüğü sosyal politika uygula-
maları, suç oluşumuna zemin hazırlayan yoksulluk, 
işsizlik, eğitime erişim eksikliği, toplumsal dışlanma ve 
mekânsal eşitsizlikler gibi temel risk faktörlerini azal-
tarak önleyici güvenlik mekanizmalarının geliştirilme-
sinde kritik rol oynamaktadır.
Küresel ölçekte incelendiğinde; mahalle temelli sosyal 
hizmet merkezleri, kadın ve çocuk destek programları, 
gençlik istihdam projeleri ve topluluk katılımını teşvik 
eden yerel girişimler gibi sosyal belediyecilik uygula-
malarının, kentlerde suç oranlarının düşürülmesi ve 
toplumsal dayanışmanın artırılması üzerinde doğru-
dan etkili olduğu görülmektedir. Özellikle Avrupa, 
Kuzey Amerika ve Asya’daki birçok şehirde uygulanan 
toplum temelli güvenlik modelleri, güvenliğin yalnızca 
denetim ve yaptırım mekanizmaları ile değil; sosyal 
risklerin erken aşamada azaltılmasına yönelik kapsa-
yıcı yerel politikalar aracılığıyla sağlanabileceğini 
ortaya koymaktadır. Bu yaklaşım, kent güvenliğini 
kolluk merkezli bir hizmet alanı olmaktan çıkararak 
sosyal hizmetler, yerel yönetimler ve sivil toplum aktör-
leri arasında çok paydaşlı bir iş birliği süreci hâline 
getirmektedir.
Kent Güvenliği Kavramının Dönüşümü
Kent güvenliği kavramı, tarihsel süreç içerisinde yal-
nızca suçun önlenmesine yönelik fiziksel tedbirler ve 
kolluk kuvvetlerinin müdahale kapasitesi ile sınırlı bir 
anlayıştan; sosyal, ekonomik ve çevresel risklerin 
yönetimini içeren bütüncül bir yönetişim yaklaşımına 
doğru önemli bir dönüşüm geçirmiştir. Özellikle Sanayi 
Devrimi sonrasında hızla büyüyen kentlerde güvenlik 
politikaları, uzun yıllar boyunca suç oranlarının kontrol 
altına alınması ve kamusal düzenin sağlanması ama-
cıyla reaktif müdahale mekanizmaları çerçevesinde 
ele alınmıştır [1].
Ancak 20. yüzyılın son çeyreğinden itibaren artan göç 

hareketleri, kent yoksulluğu, mekânsal eşitsizlikler 
ve sosyal dışlanma gibi yapısal sorunların şehir 
yaşamı üzerindeki etkisinin artması, güvenliğin 
yalnızca suç oranları üzerinden ölçülemeyeceğini 
ortaya koymuştur. Bu süreçte kent güvenliği; 
bireylerin fiziksel olarak korunmasının ötesinde, 
sosyal refah düzeyi, kamusal hizmetlere erişim, 
toplumsal aidiyet duygusu ve yaşam kalitesi ile 
doğrudan ilişkili çok boyutlu bir kavram hâline 
gelmiştir [2].
Günümüzde kent güvenliği politikaları, suçun 
meydana gelmesinden sonra müdahale edilme-
sine dayalı geleneksel yaklaşımların ötesine 
geçerek, suç oluşumuna zemin hazırlayan sosyal 
risk faktörlerinin erken aşamada tespit edilmesi 
ve azaltılmasına odaklanan önleyici bir perspek-
tife yönelmiştir. Bu doğrultuda eğitim, istihdam, 
sosyal hizmetler, kadın ve çocuk odaklı program-
lar ile toplumsal katılım mekanizmaları gibi sosyal 
politika araçlarının güvenlik politikaları ile enteg-
re edilmesi gerektiği yönünde güçlü bir yönetişim 
eğilimi ortaya çıkmıştır [3].
Birleşmiş Milletler tarafından geliştirilen “insan 
güvenliği” yaklaşımı da kent güvenliğini yalnızca 
fiziksel tehditlerin ortadan kaldırılması olarak 
değil; bireylerin ekonomik, sosyal ve psikolojik 
açıdan korunmasını içeren kapsamlı bir süreç 
olarak tanımlamaktadır [4]. Bu bağlamda yerel 
yönetimlerin yürüttüğü sosyal politika uygula-
maları, suç oluşumuna zemin hazırlayan yoksul-
luk, işsizlik, eğitime erişim eksikliği ve toplumsal 
dışlanma gibi temel risk faktörlerini azaltarak 
önleyici güvenlik mekanizmalarının geliştirilme-
sinde kritik rol oynamaktadır.
İstanbul özelinde değerlendirildiğinde ise, İstan-
bul Büyükşehir Belediyesi tarafından yürütülen 
sosyal belediyecilik uygulamaları ve mahalle 
temelli sosyal destek mekanizmaları; kent 
güvenliğinin yalnızca fiziksel önlemlerle değil, 
sosyal risklerin azaltılmasına yönelik önleyici 
politikalar aracılığıyla sağlanabileceğini ortaya 
koymaktadır. Bu süreçte sosyal hizmet birimleri ile 
güvenlik hizmeti sunan aktörler arasında gelişti-
rilen iş birlikleri, önleyici kent güvenliği politikala-
rının yerel düzeyde uygulanabilirliğini artırmak-
tadır.

Sosyal Belediyeciliğin Kent Güvenliğindeki Rolü
Kent güvenliğinin sağlanmasında geleneksel kolluk 
temelli yaklaşımların tek başına yeterli olmadığı 
yönündeki anlayışın güçlenmesiyle birlikte, yerel 
yönetimlerin sosyal politika üretme kapasitesi güvenlik 
yönetiminin ayrılmaz bir parçası hâline gelmiştir. Bu 
bağlamda sosyal belediyecilik yaklaşımı; yerel düzey-
de sunulan sosyal hizmetler, eğitim destekleri, istih-
dam projeleri ve toplumsal katılım mekanizmaları ara-
cılığıyla kentte ortaya çıkabilecek güvenlik risklerinin 
önceden azaltılmasını hedefleyen önleyici bir politika 
aracı olarak değerlendirilmektedir [5].
Modern şehirlerde suçun yalnızca bireysel eğilimler-
den değil; yoksulluk, işsizlik, sosyal dışlanma, mekân-
sal ayrışma ve eğitime erişim eksikliği gibi yapısal fak-
törlerden beslendiği kabul edilmektedir. Bu nedenle 
yerel yönetimler tarafından yürütülen sosyal destek 
programları, dezavantajlı grupların sosyal hayata 
katılımını artırarak suç oluşumuna zemin hazırlayan 
risk faktörlerinin azaltılmasına katkı sağlamaktadır. 
Sosyal belediyecilik uygulamaları kapsamında gelişti-
rilen kadın ve çocuk destek programları, gençlik mer-
kezleri, mesleki eğitim kursları ve mahalle temelli 
sosyal hizmet birimleri; kent güvenliğinin yalnızca fizik-
sel denetim mekanizmalarıyla değil, sosyal risklerin 
yönetimi yoluyla sağlanabileceğini ortaya koymakta-
dır [6].
Toplum temelli güvenlik yaklaşımlarının giderek önem 
kazandığı günümüzde, yerel yönetimlerin sosyal 
hizmet politikaları ile güvenlik stratejileri arasında 
kurulan entegrasyon; kentte yaşayan bireylerin kamu-
sal alanlara katılımını artırmakta, toplumsal aidiyet 
duygusunu güçlendirmekte ve suç korkusunun azaltıl-
masına katkı sunmaktadır. Bu doğrultuda sosyal bele-
diyecilik uygulamaları, yalnızca refah politikalarının bir  
uzantısı olarak değil; aynı zamanda kent güvenliğinin 
sürdürülebilir biçimde sağlanmasına yönelik stratejik 
bir yönetişim aracı olarak değerlendirilmektedir [7].
İstanbul özelinde değerlendirildiğinde ise, İstanbul 
Büyükşehir Belediyesi tarafından yürütülen mahalle 
temelli sosyal hizmet uygulamaları; küresel ölçekte 
benimsenen önleyici güvenlik paradigması ile örtüş-
mektedir. Özellikle Mahalle Evleri ve İBB Kadın merkez-
leri aracılığıyla kadınlar, çocuklar ve gençlere yönelik 
geliştirilen sosyal destek mekanizmaları, sosyoekono-

mik risklerin azaltılmasına katkı sağlayarak 
kentte oluşabilecek güvenlik sorunlarının erken 
aşamada önlenmesini mümkün kılmaktadır. Bu 
süreçte İSTGÜVEN A.Ş.’nin gönüllülük temelli 
sosyal destek faaliyetleri ile sosyal hizmet süreç-
lerine entegre olması; güvenlik hizmetlerinin yal-
nızca koruyucu değil, aynı zamanda önleyici ve 
toplumsal refahı artırıcı bir yapıya evrilmesine 
katkı sunmaktadır.
Sosyal Hizmetlerin Önleyici Güvenlikteki Etkisi
Kent güvenliğine yönelik önleyici yaklaşımlar, 
suçun ortaya çıkmasına neden olan sosyal risk 
faktörlerinin erken aşamada tespit edilmesi ve 
bu risklerin sosyal politika araçları aracılığıyla 
azaltılmasını temel almaktadır. Bu doğrultuda 
sosyal hizmetler; yoksulluk, işsizlik, eğitime erişim 
eksikliği, aile içi sorunlar ve toplumsal dışlanma 
gibi bireyleri suça yönlendirebilecek yapısal kırıl-
ganlıkların azaltılmasında kritik bir rol üstlenmek-
tedir. Özellikle dezavantajlı gruplara yönelik 
geliştirilen sosyal destek mekanizmaları, bireyle-
rin sosyal hayata katılımını artırarak kentte olu-
şabilecek güvenlik risklerinin önlenmesine katkı 
sağlamaktadır [8].
Suçun oluşum sürecinin yalnızca bireysel tercih-
lerle değil; sosyal çevre, ekonomik koşullar ve 
toplumsal fırsat eşitsizlikleri ile doğrudan ilişkili 
olduğu yönündeki bulgular, sosyal hizmet politi-
kalarının güvenlik stratejilerinin ayrılmaz bir par-
çası olarak değerlendirilmesini gerekli kılmakta-
dır. Bu bağlamda çocuk ve gençlere yönelik 
eğitim destekleri, kadınların sosyal ve ekonomik 
hayata katılımını artıran programlar, mesleki 
beceri kazandırmaya yönelik istihdam projeleri 
ve psikososyal destek hizmetleri; bireylerin suç 
ortamlarına yönelme riskini azaltarak toplumsal 
dayanıklılığı artırmaktadır [9].
Toplum temelli sosyal hizmet uygulamalarının 
yaygınlaştırılması, kentlerde yalnızca suç oranla-
rının azaltılmasına değil; aynı zamanda suç kor-
kusunun düşürülmesine ve kamusal alanların 
daha güvenli algılanmasına katkı sunmaktadır. 
Bu süreçte yerel yönetimler tarafından yürütülen 
mahalle temelli sosyal destek programları, birey-
lerin kent yaşamına entegrasyonunu güçlendire-
rek sosyal uyumun artırılmasına ve toplumsal 
bağların yeniden inşa edilmesine imkân tanı-
maktadır [10].

Kent Güvenliğini Etkileyen Sosyal Risk Alanları
Kent güvenliğinin sürdürülebilir biçimde sağlanabil-
mesi, yalnızca suç oranlarının azaltılmasına yönelik 
fiziksel güvenlik önlemleri ile değil; suç oluşumuna 
zemin hazırlayan sosyal risk alanlarının bütüncül bir 
yaklaşımla ele alınması ile mümkündür. Bu bağlamda 
kentlerde ortaya çıkan güvenlik sorunlarının önemli bir 
kısmının; yoksulluk, işsizlik, göç, mekânsal eşitsizlikler, 
eğitim imkânlarına erişimde yaşanan sorunlar ve top-
lumsal dışlanma gibi yapısal faktörlerle doğrudan 
ilişkili olduğu görülmektedir [11].
Özellikle hızlı kentleşme sürecine maruz kalan metro-
pollerde, sosyoekonomik açıdan dezavantajlı bölge-
lerde yaşayan bireylerin kamusal hizmetlere erişimde 
yaşadığı kısıtlılıklar, sosyal uyum süreçlerini zorlaştır-
makta ve kentteki güvenlik risklerinin artmasına 
neden olabilmektedir. Bu durum, kent güvenliğinin 
yalnızca kolluk kuvvetlerinin müdahalesi ile sağlana-
mayacağını; sosyal politika araçlarının güvenlik yöne-
timi süreçlerine entegre edilmesini zorunlu kılmaktadır 
[12].
Kadınlar, çocuklar, gençler ve göçmen gruplar gibi 
kırılgan toplumsal kesimlerin sosyal hayata katılımını 
destekleyen yerel politika uygulamaları; suç oluşumu-
na zemin hazırlayan risk faktörlerinin azaltılmasına 
katkı sunmaktadır. Bu doğrultuda sosyal hizmet mer-
kezleri, mahalle temelli destek mekanizmaları ve top-
lumsal katılımı artırmaya yönelik programlar; bireyle-
rin kent yaşamına entegrasyonunu güçlendirerek 
sosyal uyumun artırılmasına ve güvenlik risklerinin 
önlenmesine imkân tanımaktadır [13].

Uygulanan Sosyal Belediyecilik Programları ve
İstanbul Örneği 
Kent güvenliğine yönelik önleyici politikaların yerel 
düzeyde uygulanabilirliğinin artırılmasında sosyal 
belediyecilik uygulamaları önemli bir rol oynamakta-
dır. Özellikle büyükşehir belediyeleri tarafından geliş-
tirilen mahalle temelli sosyal hizmet programları; 
bireylerin sosyal hayata katılımını destekleyerek suç 
oluşumuna zemin hazırlayan risk faktörlerinin azaltıl-
masına katkı sunmaktadır. 
Bu kapsamda yerel yönetimlerin kadın, çocuk, genç 
ve dezavantajlı gruplara yönelik yürüttüğü sosyal 
destek mekanizmaları; kent güvenliğinin yalnızca 
fiziksel önlemlerle değil, sosyal politika araçları ile de 
sağlanabileceğini ortaya koymaktadır [14].
İstanbul özelinde değerlendirildiğinde, İstanbul 

Büyükşehir Belediyesi tarafından yürütülen sosyal 
hizmet politikaları kapsamında faaliyet gösteren 
Mahalle Evleri ve İBB Kadın merkezleri; sosyoeko-
nomik açıdan dezavantajlı bölgelerde yaşayan 
kadınlar, çocuklar ve gençlere yönelik eğitim, 
danışmanlık ve sosyal destek hizmetleri sunarak 
kent güvenliğine yönelik önleyici bir mekanizma 
işlevi görmektedir. Bu merkezler aracılığıyla yürü-
tülen atölye çalışmaları, kişisel gelişim program-
ları ve mesleki eğitim faaliyetleri; bireylerin sosyal 
hayata aktif katılımını teşvik ederek suç oluşumu-
na zemin hazırlayan sosyal risklerin azaltılmasına 
katkı sağlamaktadır.
Bununla birlikte, Sosyal Uyum Destek Merkezleri 
(SUDEM) bünyesinde yürütülen bağımlılıkla mü-
cadele ve psikososyal destek hizmetleri; bireyle-
rin sosyal hayata yeniden kazandırılmasını 
hedefleyerek kentte oluşabilecek güvenlik riskle-
rinin önlenmesine yönelik önemli bir sosyal müda-
hale aracı olarak değerlendirilmektedir. Gençlere 
yönelik istihdam ve beceri geliştirme odaklı çalış-
malar kapsamında faaliyet gösteren Bölgesel 
İstihdam Ofisleri (BİO) ise işsizlik kaynaklı sosyal 
dışlanmanın önüne geçerek suç riskini artıran 
sosyoekonomik eşitsizliklerin azaltılmasına katkı 
sunmaktadır.
Öte yandan, çocuklara yönelik koruyucu ve des-
tekleyici hizmetler kapsamında yürütülen Yuva-
mız İstanbul kreşleri ile Çocuk Etkinlik Merkezleri; 
erken yaşta eğitim ve sosyal gelişim süreçlerini 
destekleyerek uzun vadede suç oluşumuna zemin 
hazırlayan sosyal risk faktörlerinin azaltılmasına 
katkı sağlamaktadır. Bu tür erken müdahale poli-
tikaları, kent güvenliğinin yalnızca kısa vadeli 
fiziksel önlemlerle değil; uzun vadeli sosyal yatı-
rım araçları ile de desteklenmesi gerektiğini 
ortaya koymaktadır [15].
İBB tarafından yürütülen bu bütüncül sosyal 
hizmet uygulamaları, kent güvenliğinin yalnızca 
kolluk kuvvetlerinin sorumluluğunda olan bir alan 
olmadığını; sosyal hizmetler, istihdam politikaları, 
eğitim programları ve toplumsal katılım mekaniz-
maları ile birlikte ele alınması gereken çok boyut-
lu bir yönetişim süreci olduğunu göstermektedir.

Sonuç
Günümüzde kent güvenliğinin sağlanması, yalnızca 
suç oranlarının azaltılmasına yönelik kolluk kuvvetleri 
merkezli müdahale mekanizmaları ile sınırlı bir süreç 
olmaktan çıkmış; sosyal risklerin azaltılmasını esas 
alan bütüncül bir yönetişim anlayışını zorunlu kılmıştır. 
Hızlı kentleşme, artan göç hareketleri, gelir dağılımın-
daki eşitsizlikler ve toplumsal dışlanma gibi yapısal 
sorunlar, güvenlik politikalarının sosyal hizmet uygula-
maları ile entegre edilmesini gerekli kılmaktadır. Bu 
bağlamda sosyal belediyecilik yaklaşımı; yerel düzey-
de yürütülen sosyal destek programları aracılığıyla 
suç oluşumuna zemin hazırlayan risk faktörlerinin 
erken aşamada azaltılmasına imkân tanıyan önemli 
bir önleyici güvenlik aracı olarak öne çıkmaktadır [17].
Yerel yönetimler tarafından geliştirilen kadın, çocuk ve 
genç odaklı sosyal hizmet uygulamaları; bireylerin 
sosyal hayata katılımını artırarak toplumsal aidiyet 
duygusunu güçlendirmekte ve kentte oluşabilecek 
güvenlik risklerinin önlenmesine katkı sunmaktadır. Bu 
doğrultuda mahalle temelli sosyal hizmet merkezleri, 
mesleki eğitim programları ve psikososyal destek me-
kanizmaları gibi uygulamalar; kent güvenliğinin yal-
nızca fiziksel koruma önlemleri ile değil, sosyal risklerin 
yönetimi yoluyla da sağlanabileceğini ortaya koy-
maktadır [18].
Sonuç olarak kent güvenliğinin sürdürülebilir biçimde 
sağlanabilmesi için yerel yönetimler, sosyal hizmet 
birimleri ve güvenlik aktörleri arasında geliştirilen iş 
birliklerinin güçlendirilmesi gerekmektedir. Sosyal 
belediyecilik yaklaşımının güvenlik politikalarına 
entegre edilmesi; yalnızca suç oranlarının azaltılması-
na değil, aynı zamanda toplumsal refahın artırılması-
na ve kentte yaşayan bireylerin yaşam kalitesinin yük-
seltilmesine katkı sunacaktır. Bu doğrultuda sosyal 
hizmet odaklı önleyici güvenlik modellerinin yerel 
yönetim politikalarında daha fazla yer bulması, kent 
güvenliğinin geleceği açısından stratejik bir gereklilik 
olarak değerlendirilmektedir.

[1] Foucault, M. (1977). Discipline and Punish: The Birth of the Prison. New York: Pantheon Books.
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Doğada bacağı kırılan bir canlının yaşama şansı 
son derece düşüktür. Hareket edemez, beslene-
mez ve tehlikelerden kaçamaz. Ancak bir kazıda 
iyileşmiş bir uyluk kemiğine rastlanması, o bireyin 
yalnız bırakılmadığını gösterir. Birileri onu koru-
muş, taşımış, beslemiş ve iyileşene kadar yanın-
da kalmıştır. Bu durum, insan topluluklarında 
güvenliğin yalnızca fiziksel tehditlerden korun-
makla değil, aynı zamanda sosyal dayanışma 
ile üretildiğini ortaya koymaktadır. Medeniyet, 
en temelde, bireyin zor zamanında yalnız 
kalmamasını sağlayan bu kolektif sorumluluk 
bilinci üzerine inşa edilmiştir.
21.yüzyılda kent güvenliği kavramı, yalnızca suç 
oranlarının azaltılması veya kamusal alanların 
fiziksel olarak korunması ile sınırlı bir güvenlik 
anlayışının ötesine geçmiş; sosyal refah, kapsa-
yıcılık ve toplumsal dayanıklılık ile doğrudan 
ilişkili çok boyutlu bir yönetişim alanına dönüş-
müştür. Hızlı kentleşme, göç hareketleri, gelir 
eşitsizliği, sosyal dışlanma ve demografik dönü-
şümler gibi küresel ölçekte etkisini artıran yapı-
sal dinamikler, şehirlerde ortaya çıkan güvenlik 
risklerinin yalnızca kolluk kuvvetleri aracılığıyla 
yönetilemeyeceğini göstermektedir. Bu durum, 
kent güvenliğinin reaktif müdahale mekanizma-
larından ziyade önleyici sosyal politika araçla-
rıyla desteklenmesini zorunlu kılan yeni bir yak-
laşımın ortaya çıkmasına neden olmuştur.
Bugün dünyanın farklı coğrafyalarındaki metro-
pollerde güvenliğin sürdürülebilir biçimde sağ-
lanabilmesi için sosyal hizmetler, eğitim politika-
ları, istihdam destekleri, toplumsal cinsiyet eşit-
liği programları ve gençlik çalışmaları gibi sosyal 
belediyecilik uygulamalarının güvenlik politika-
larıyla entegre edilmesi gerektiği yönünde güçlü 
bir yönetişim eğilimi bulunmaktadır. Birleşmiş 
Milletler tarafından ortaya konulan “insan 
güvenliği” yaklaşımı da kent güvenliğini yalnızca 

fiziksel tehditlerin ortadan kaldırılması olarak değil; 
bireylerin sosyal, ekonomik ve psikolojik açıdan korun-
ması süreci olarak tanımlamaktadır. Bu doğrultuda 
yerel yönetimlerin yürüttüğü sosyal politika uygula-
maları, suç oluşumuna zemin hazırlayan yoksulluk, 
işsizlik, eğitime erişim eksikliği, toplumsal dışlanma ve 
mekânsal eşitsizlikler gibi temel risk faktörlerini azal-
tarak önleyici güvenlik mekanizmalarının geliştirilme-
sinde kritik rol oynamaktadır.
Küresel ölçekte incelendiğinde; mahalle temelli sosyal 
hizmet merkezleri, kadın ve çocuk destek programları, 
gençlik istihdam projeleri ve topluluk katılımını teşvik 
eden yerel girişimler gibi sosyal belediyecilik uygula-
malarının, kentlerde suç oranlarının düşürülmesi ve 
toplumsal dayanışmanın artırılması üzerinde doğru-
dan etkili olduğu görülmektedir. Özellikle Avrupa, 
Kuzey Amerika ve Asya’daki birçok şehirde uygulanan 
toplum temelli güvenlik modelleri, güvenliğin yalnızca 
denetim ve yaptırım mekanizmaları ile değil; sosyal 
risklerin erken aşamada azaltılmasına yönelik kapsa-
yıcı yerel politikalar aracılığıyla sağlanabileceğini 
ortaya koymaktadır. Bu yaklaşım, kent güvenliğini 
kolluk merkezli bir hizmet alanı olmaktan çıkararak 
sosyal hizmetler, yerel yönetimler ve sivil toplum aktör-
leri arasında çok paydaşlı bir iş birliği süreci hâline 
getirmektedir.
Kent Güvenliği Kavramının Dönüşümü
Kent güvenliği kavramı, tarihsel süreç içerisinde yal-
nızca suçun önlenmesine yönelik fiziksel tedbirler ve 
kolluk kuvvetlerinin müdahale kapasitesi ile sınırlı bir 
anlayıştan; sosyal, ekonomik ve çevresel risklerin 
yönetimini içeren bütüncül bir yönetişim yaklaşımına 
doğru önemli bir dönüşüm geçirmiştir. Özellikle Sanayi 
Devrimi sonrasında hızla büyüyen kentlerde güvenlik 
politikaları, uzun yıllar boyunca suç oranlarının kontrol 
altına alınması ve kamusal düzenin sağlanması ama-
cıyla reaktif müdahale mekanizmaları çerçevesinde 
ele alınmıştır [1].
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hareketleri, kent yoksulluğu, mekânsal eşitsizlikler 
ve sosyal dışlanma gibi yapısal sorunların şehir 
yaşamı üzerindeki etkisinin artması, güvenliğin 
yalnızca suç oranları üzerinden ölçülemeyeceğini 
ortaya koymuştur. Bu süreçte kent güvenliği; 
bireylerin fiziksel olarak korunmasının ötesinde, 
sosyal refah düzeyi, kamusal hizmetlere erişim, 
toplumsal aidiyet duygusu ve yaşam kalitesi ile 
doğrudan ilişkili çok boyutlu bir kavram hâline 
gelmiştir [2].
Günümüzde kent güvenliği politikaları, suçun 
meydana gelmesinden sonra müdahale edilme-
sine dayalı geleneksel yaklaşımların ötesine 
geçerek, suç oluşumuna zemin hazırlayan sosyal 
risk faktörlerinin erken aşamada tespit edilmesi 
ve azaltılmasına odaklanan önleyici bir perspek-
tife yönelmiştir. Bu doğrultuda eğitim, istihdam, 
sosyal hizmetler, kadın ve çocuk odaklı program-
lar ile toplumsal katılım mekanizmaları gibi sosyal 
politika araçlarının güvenlik politikaları ile enteg-
re edilmesi gerektiği yönünde güçlü bir yönetişim 
eğilimi ortaya çıkmıştır [3].
Birleşmiş Milletler tarafından geliştirilen “insan 
güvenliği” yaklaşımı da kent güvenliğini yalnızca 
fiziksel tehditlerin ortadan kaldırılması olarak 
değil; bireylerin ekonomik, sosyal ve psikolojik 
açıdan korunmasını içeren kapsamlı bir süreç 
olarak tanımlamaktadır [4]. Bu bağlamda yerel 
yönetimlerin yürüttüğü sosyal politika uygula-
maları, suç oluşumuna zemin hazırlayan yoksul-
luk, işsizlik, eğitime erişim eksikliği ve toplumsal 
dışlanma gibi temel risk faktörlerini azaltarak 
önleyici güvenlik mekanizmalarının geliştirilme-
sinde kritik rol oynamaktadır.
İstanbul özelinde değerlendirildiğinde ise, İstan-
bul Büyükşehir Belediyesi tarafından yürütülen 
sosyal belediyecilik uygulamaları ve mahalle 
temelli sosyal destek mekanizmaları; kent 
güvenliğinin yalnızca fiziksel önlemlerle değil, 
sosyal risklerin azaltılmasına yönelik önleyici 
politikalar aracılığıyla sağlanabileceğini ortaya 
koymaktadır. Bu süreçte sosyal hizmet birimleri ile 
güvenlik hizmeti sunan aktörler arasında gelişti-
rilen iş birlikleri, önleyici kent güvenliği politikala-
rının yerel düzeyde uygulanabilirliğini artırmak-
tadır.

Sosyal Belediyeciliğin Kent Güvenliğindeki Rolü
Kent güvenliğinin sağlanmasında geleneksel kolluk 
temelli yaklaşımların tek başına yeterli olmadığı 
yönündeki anlayışın güçlenmesiyle birlikte, yerel 
yönetimlerin sosyal politika üretme kapasitesi güvenlik 
yönetiminin ayrılmaz bir parçası hâline gelmiştir. Bu 
bağlamda sosyal belediyecilik yaklaşımı; yerel düzey-
de sunulan sosyal hizmetler, eğitim destekleri, istih-
dam projeleri ve toplumsal katılım mekanizmaları ara-
cılığıyla kentte ortaya çıkabilecek güvenlik risklerinin 
önceden azaltılmasını hedefleyen önleyici bir politika 
aracı olarak değerlendirilmektedir [5].
Modern şehirlerde suçun yalnızca bireysel eğilimler-
den değil; yoksulluk, işsizlik, sosyal dışlanma, mekân-
sal ayrışma ve eğitime erişim eksikliği gibi yapısal fak-
törlerden beslendiği kabul edilmektedir. Bu nedenle 
yerel yönetimler tarafından yürütülen sosyal destek 
programları, dezavantajlı grupların sosyal hayata 
katılımını artırarak suç oluşumuna zemin hazırlayan 
risk faktörlerinin azaltılmasına katkı sağlamaktadır. 
Sosyal belediyecilik uygulamaları kapsamında gelişti-
rilen kadın ve çocuk destek programları, gençlik mer-
kezleri, mesleki eğitim kursları ve mahalle temelli 
sosyal hizmet birimleri; kent güvenliğinin yalnızca fizik-
sel denetim mekanizmalarıyla değil, sosyal risklerin 
yönetimi yoluyla sağlanabileceğini ortaya koymakta-
dır [6].
Toplum temelli güvenlik yaklaşımlarının giderek önem 
kazandığı günümüzde, yerel yönetimlerin sosyal 
hizmet politikaları ile güvenlik stratejileri arasında 
kurulan entegrasyon; kentte yaşayan bireylerin kamu-
sal alanlara katılımını artırmakta, toplumsal aidiyet 
duygusunu güçlendirmekte ve suç korkusunun azaltıl-
masına katkı sunmaktadır. Bu doğrultuda sosyal bele-
diyecilik uygulamaları, yalnızca refah politikalarının bir  
uzantısı olarak değil; aynı zamanda kent güvenliğinin 
sürdürülebilir biçimde sağlanmasına yönelik stratejik 
bir yönetişim aracı olarak değerlendirilmektedir [7].
İstanbul özelinde değerlendirildiğinde ise, İstanbul 
Büyükşehir Belediyesi tarafından yürütülen mahalle 
temelli sosyal hizmet uygulamaları; küresel ölçekte 
benimsenen önleyici güvenlik paradigması ile örtüş-
mektedir. Özellikle Mahalle Evleri ve İBB Kadın merkez-
leri aracılığıyla kadınlar, çocuklar ve gençlere yönelik 
geliştirilen sosyal destek mekanizmaları, sosyoekono-

mik risklerin azaltılmasına katkı sağlayarak 
kentte oluşabilecek güvenlik sorunlarının erken 
aşamada önlenmesini mümkün kılmaktadır. Bu 
süreçte İSTGÜVEN A.Ş.’nin gönüllülük temelli 
sosyal destek faaliyetleri ile sosyal hizmet süreç-
lerine entegre olması; güvenlik hizmetlerinin yal-
nızca koruyucu değil, aynı zamanda önleyici ve 
toplumsal refahı artırıcı bir yapıya evrilmesine 
katkı sunmaktadır.
Sosyal Hizmetlerin Önleyici Güvenlikteki Etkisi
Kent güvenliğine yönelik önleyici yaklaşımlar, 
suçun ortaya çıkmasına neden olan sosyal risk 
faktörlerinin erken aşamada tespit edilmesi ve 
bu risklerin sosyal politika araçları aracılığıyla 
azaltılmasını temel almaktadır. Bu doğrultuda 
sosyal hizmetler; yoksulluk, işsizlik, eğitime erişim 
eksikliği, aile içi sorunlar ve toplumsal dışlanma 
gibi bireyleri suça yönlendirebilecek yapısal kırıl-
ganlıkların azaltılmasında kritik bir rol üstlenmek-
tedir. Özellikle dezavantajlı gruplara yönelik 
geliştirilen sosyal destek mekanizmaları, bireyle-
rin sosyal hayata katılımını artırarak kentte olu-
şabilecek güvenlik risklerinin önlenmesine katkı 
sağlamaktadır [8].
Suçun oluşum sürecinin yalnızca bireysel tercih-
lerle değil; sosyal çevre, ekonomik koşullar ve 
toplumsal fırsat eşitsizlikleri ile doğrudan ilişkili 
olduğu yönündeki bulgular, sosyal hizmet politi-
kalarının güvenlik stratejilerinin ayrılmaz bir par-
çası olarak değerlendirilmesini gerekli kılmakta-
dır. Bu bağlamda çocuk ve gençlere yönelik 
eğitim destekleri, kadınların sosyal ve ekonomik 
hayata katılımını artıran programlar, mesleki 
beceri kazandırmaya yönelik istihdam projeleri 
ve psikososyal destek hizmetleri; bireylerin suç 
ortamlarına yönelme riskini azaltarak toplumsal 
dayanıklılığı artırmaktadır [9].
Toplum temelli sosyal hizmet uygulamalarının 
yaygınlaştırılması, kentlerde yalnızca suç oranla-
rının azaltılmasına değil; aynı zamanda suç kor-
kusunun düşürülmesine ve kamusal alanların 
daha güvenli algılanmasına katkı sunmaktadır. 
Bu süreçte yerel yönetimler tarafından yürütülen 
mahalle temelli sosyal destek programları, birey-
lerin kent yaşamına entegrasyonunu güçlendire-
rek sosyal uyumun artırılmasına ve toplumsal 
bağların yeniden inşa edilmesine imkân tanı-
maktadır [10].

Kent Güvenliğini Etkileyen Sosyal Risk Alanları
Kent güvenliğinin sürdürülebilir biçimde sağlanabil-
mesi, yalnızca suç oranlarının azaltılmasına yönelik 
fiziksel güvenlik önlemleri ile değil; suç oluşumuna 
zemin hazırlayan sosyal risk alanlarının bütüncül bir 
yaklaşımla ele alınması ile mümkündür. Bu bağlamda 
kentlerde ortaya çıkan güvenlik sorunlarının önemli bir 
kısmının; yoksulluk, işsizlik, göç, mekânsal eşitsizlikler, 
eğitim imkânlarına erişimde yaşanan sorunlar ve top-
lumsal dışlanma gibi yapısal faktörlerle doğrudan 
ilişkili olduğu görülmektedir [11].
Özellikle hızlı kentleşme sürecine maruz kalan metro-
pollerde, sosyoekonomik açıdan dezavantajlı bölge-
lerde yaşayan bireylerin kamusal hizmetlere erişimde 
yaşadığı kısıtlılıklar, sosyal uyum süreçlerini zorlaştır-
makta ve kentteki güvenlik risklerinin artmasına 
neden olabilmektedir. Bu durum, kent güvenliğinin 
yalnızca kolluk kuvvetlerinin müdahalesi ile sağlana-
mayacağını; sosyal politika araçlarının güvenlik yöne-
timi süreçlerine entegre edilmesini zorunlu kılmaktadır 
[12].
Kadınlar, çocuklar, gençler ve göçmen gruplar gibi 
kırılgan toplumsal kesimlerin sosyal hayata katılımını 
destekleyen yerel politika uygulamaları; suç oluşumu-
na zemin hazırlayan risk faktörlerinin azaltılmasına 
katkı sunmaktadır. Bu doğrultuda sosyal hizmet mer-
kezleri, mahalle temelli destek mekanizmaları ve top-
lumsal katılımı artırmaya yönelik programlar; bireyle-
rin kent yaşamına entegrasyonunu güçlendirerek 
sosyal uyumun artırılmasına ve güvenlik risklerinin 
önlenmesine imkân tanımaktadır [13].

Uygulanan Sosyal Belediyecilik Programları ve
İstanbul Örneği 
Kent güvenliğine yönelik önleyici politikaların yerel 
düzeyde uygulanabilirliğinin artırılmasında sosyal 
belediyecilik uygulamaları önemli bir rol oynamakta-
dır. Özellikle büyükşehir belediyeleri tarafından geliş-
tirilen mahalle temelli sosyal hizmet programları; 
bireylerin sosyal hayata katılımını destekleyerek suç 
oluşumuna zemin hazırlayan risk faktörlerinin azaltıl-
masına katkı sunmaktadır. 
Bu kapsamda yerel yönetimlerin kadın, çocuk, genç 
ve dezavantajlı gruplara yönelik yürüttüğü sosyal 
destek mekanizmaları; kent güvenliğinin yalnızca 
fiziksel önlemlerle değil, sosyal politika araçları ile de 
sağlanabileceğini ortaya koymaktadır [14].
İstanbul özelinde değerlendirildiğinde, İstanbul 

Büyükşehir Belediyesi tarafından yürütülen sosyal 
hizmet politikaları kapsamında faaliyet gösteren 
Mahalle Evleri ve İBB Kadın merkezleri; sosyoeko-
nomik açıdan dezavantajlı bölgelerde yaşayan 
kadınlar, çocuklar ve gençlere yönelik eğitim, 
danışmanlık ve sosyal destek hizmetleri sunarak 
kent güvenliğine yönelik önleyici bir mekanizma 
işlevi görmektedir. Bu merkezler aracılığıyla yürü-
tülen atölye çalışmaları, kişisel gelişim program-
ları ve mesleki eğitim faaliyetleri; bireylerin sosyal 
hayata aktif katılımını teşvik ederek suç oluşumu-
na zemin hazırlayan sosyal risklerin azaltılmasına 
katkı sağlamaktadır.
Bununla birlikte, Sosyal Uyum Destek Merkezleri 
(SUDEM) bünyesinde yürütülen bağımlılıkla mü-
cadele ve psikososyal destek hizmetleri; bireyle-
rin sosyal hayata yeniden kazandırılmasını 
hedefleyerek kentte oluşabilecek güvenlik riskle-
rinin önlenmesine yönelik önemli bir sosyal müda-
hale aracı olarak değerlendirilmektedir. Gençlere 
yönelik istihdam ve beceri geliştirme odaklı çalış-
malar kapsamında faaliyet gösteren Bölgesel 
İstihdam Ofisleri (BİO) ise işsizlik kaynaklı sosyal 
dışlanmanın önüne geçerek suç riskini artıran 
sosyoekonomik eşitsizliklerin azaltılmasına katkı 
sunmaktadır.
Öte yandan, çocuklara yönelik koruyucu ve des-
tekleyici hizmetler kapsamında yürütülen Yuva-
mız İstanbul kreşleri ile Çocuk Etkinlik Merkezleri; 
erken yaşta eğitim ve sosyal gelişim süreçlerini 
destekleyerek uzun vadede suç oluşumuna zemin 
hazırlayan sosyal risk faktörlerinin azaltılmasına 
katkı sağlamaktadır. Bu tür erken müdahale poli-
tikaları, kent güvenliğinin yalnızca kısa vadeli 
fiziksel önlemlerle değil; uzun vadeli sosyal yatı-
rım araçları ile de desteklenmesi gerektiğini 
ortaya koymaktadır [15].
İBB tarafından yürütülen bu bütüncül sosyal 
hizmet uygulamaları, kent güvenliğinin yalnızca 
kolluk kuvvetlerinin sorumluluğunda olan bir alan 
olmadığını; sosyal hizmetler, istihdam politikaları, 
eğitim programları ve toplumsal katılım mekaniz-
maları ile birlikte ele alınması gereken çok boyut-
lu bir yönetişim süreci olduğunu göstermektedir.

Sonuç
Günümüzde kent güvenliğinin sağlanması, yalnızca 
suç oranlarının azaltılmasına yönelik kolluk kuvvetleri 
merkezli müdahale mekanizmaları ile sınırlı bir süreç 
olmaktan çıkmış; sosyal risklerin azaltılmasını esas 
alan bütüncül bir yönetişim anlayışını zorunlu kılmıştır. 
Hızlı kentleşme, artan göç hareketleri, gelir dağılımın-
daki eşitsizlikler ve toplumsal dışlanma gibi yapısal 
sorunlar, güvenlik politikalarının sosyal hizmet uygula-
maları ile entegre edilmesini gerekli kılmaktadır. Bu 
bağlamda sosyal belediyecilik yaklaşımı; yerel düzey-
de yürütülen sosyal destek programları aracılığıyla 
suç oluşumuna zemin hazırlayan risk faktörlerinin 
erken aşamada azaltılmasına imkân tanıyan önemli 
bir önleyici güvenlik aracı olarak öne çıkmaktadır [17].
Yerel yönetimler tarafından geliştirilen kadın, çocuk ve 
genç odaklı sosyal hizmet uygulamaları; bireylerin 
sosyal hayata katılımını artırarak toplumsal aidiyet 
duygusunu güçlendirmekte ve kentte oluşabilecek 
güvenlik risklerinin önlenmesine katkı sunmaktadır. Bu 
doğrultuda mahalle temelli sosyal hizmet merkezleri, 
mesleki eğitim programları ve psikososyal destek me-
kanizmaları gibi uygulamalar; kent güvenliğinin yal-
nızca fiziksel koruma önlemleri ile değil, sosyal risklerin 
yönetimi yoluyla da sağlanabileceğini ortaya koy-
maktadır [18].
Sonuç olarak kent güvenliğinin sürdürülebilir biçimde 
sağlanabilmesi için yerel yönetimler, sosyal hizmet 
birimleri ve güvenlik aktörleri arasında geliştirilen iş 
birliklerinin güçlendirilmesi gerekmektedir. Sosyal 
belediyecilik yaklaşımının güvenlik politikalarına 
entegre edilmesi; yalnızca suç oranlarının azaltılması-
na değil, aynı zamanda toplumsal refahın artırılması-
na ve kentte yaşayan bireylerin yaşam kalitesinin yük-
seltilmesine katkı sunacaktır. Bu doğrultuda sosyal 
hizmet odaklı önleyici güvenlik modellerinin yerel 
yönetim politikalarında daha fazla yer bulması, kent 
güvenliğinin geleceği açısından stratejik bir gereklilik 
olarak değerlendirilmektedir.
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Doğada bacağı kırılan bir canlının yaşama şansı 
son derece düşüktür. Hareket edemez, beslene-
mez ve tehlikelerden kaçamaz. Ancak bir kazıda 
iyileşmiş bir uyluk kemiğine rastlanması, o bireyin 
yalnız bırakılmadığını gösterir. Birileri onu koru-
muş, taşımış, beslemiş ve iyileşene kadar yanın-
da kalmıştır. Bu durum, insan topluluklarında 
güvenliğin yalnızca fiziksel tehditlerden korun-
makla değil, aynı zamanda sosyal dayanışma 
ile üretildiğini ortaya koymaktadır. Medeniyet, 
en temelde, bireyin zor zamanında yalnız 
kalmamasını sağlayan bu kolektif sorumluluk 
bilinci üzerine inşa edilmiştir.
21.yüzyılda kent güvenliği kavramı, yalnızca suç 
oranlarının azaltılması veya kamusal alanların 
fiziksel olarak korunması ile sınırlı bir güvenlik 
anlayışının ötesine geçmiş; sosyal refah, kapsa-
yıcılık ve toplumsal dayanıklılık ile doğrudan 
ilişkili çok boyutlu bir yönetişim alanına dönüş-
müştür. Hızlı kentleşme, göç hareketleri, gelir 
eşitsizliği, sosyal dışlanma ve demografik dönü-
şümler gibi küresel ölçekte etkisini artıran yapı-
sal dinamikler, şehirlerde ortaya çıkan güvenlik 
risklerinin yalnızca kolluk kuvvetleri aracılığıyla 
yönetilemeyeceğini göstermektedir. Bu durum, 
kent güvenliğinin reaktif müdahale mekanizma-
larından ziyade önleyici sosyal politika araçla-
rıyla desteklenmesini zorunlu kılan yeni bir yak-
laşımın ortaya çıkmasına neden olmuştur.
Bugün dünyanın farklı coğrafyalarındaki metro-
pollerde güvenliğin sürdürülebilir biçimde sağ-
lanabilmesi için sosyal hizmetler, eğitim politika-
ları, istihdam destekleri, toplumsal cinsiyet eşit-
liği programları ve gençlik çalışmaları gibi sosyal 
belediyecilik uygulamalarının güvenlik politika-
larıyla entegre edilmesi gerektiği yönünde güçlü 
bir yönetişim eğilimi bulunmaktadır. Birleşmiş 
Milletler tarafından ortaya konulan “insan 
güvenliği” yaklaşımı da kent güvenliğini yalnızca 

fiziksel tehditlerin ortadan kaldırılması olarak değil; 
bireylerin sosyal, ekonomik ve psikolojik açıdan korun-
ması süreci olarak tanımlamaktadır. Bu doğrultuda 
yerel yönetimlerin yürüttüğü sosyal politika uygula-
maları, suç oluşumuna zemin hazırlayan yoksulluk, 
işsizlik, eğitime erişim eksikliği, toplumsal dışlanma ve 
mekânsal eşitsizlikler gibi temel risk faktörlerini azal-
tarak önleyici güvenlik mekanizmalarının geliştirilme-
sinde kritik rol oynamaktadır.
Küresel ölçekte incelendiğinde; mahalle temelli sosyal 
hizmet merkezleri, kadın ve çocuk destek programları, 
gençlik istihdam projeleri ve topluluk katılımını teşvik 
eden yerel girişimler gibi sosyal belediyecilik uygula-
malarının, kentlerde suç oranlarının düşürülmesi ve 
toplumsal dayanışmanın artırılması üzerinde doğru-
dan etkili olduğu görülmektedir. Özellikle Avrupa, 
Kuzey Amerika ve Asya’daki birçok şehirde uygulanan 
toplum temelli güvenlik modelleri, güvenliğin yalnızca 
denetim ve yaptırım mekanizmaları ile değil; sosyal 
risklerin erken aşamada azaltılmasına yönelik kapsa-
yıcı yerel politikalar aracılığıyla sağlanabileceğini 
ortaya koymaktadır. Bu yaklaşım, kent güvenliğini 
kolluk merkezli bir hizmet alanı olmaktan çıkararak 
sosyal hizmetler, yerel yönetimler ve sivil toplum aktör-
leri arasında çok paydaşlı bir iş birliği süreci hâline 
getirmektedir.
Kent Güvenliği Kavramının Dönüşümü
Kent güvenliği kavramı, tarihsel süreç içerisinde yal-
nızca suçun önlenmesine yönelik fiziksel tedbirler ve 
kolluk kuvvetlerinin müdahale kapasitesi ile sınırlı bir 
anlayıştan; sosyal, ekonomik ve çevresel risklerin 
yönetimini içeren bütüncül bir yönetişim yaklaşımına 
doğru önemli bir dönüşüm geçirmiştir. Özellikle Sanayi 
Devrimi sonrasında hızla büyüyen kentlerde güvenlik 
politikaları, uzun yıllar boyunca suç oranlarının kontrol 
altına alınması ve kamusal düzenin sağlanması ama-
cıyla reaktif müdahale mekanizmaları çerçevesinde 
ele alınmıştır [1].
Ancak 20. yüzyılın son çeyreğinden itibaren artan göç 

hareketleri, kent yoksulluğu, mekânsal eşitsizlikler 
ve sosyal dışlanma gibi yapısal sorunların şehir 
yaşamı üzerindeki etkisinin artması, güvenliğin 
yalnızca suç oranları üzerinden ölçülemeyeceğini 
ortaya koymuştur. Bu süreçte kent güvenliği; 
bireylerin fiziksel olarak korunmasının ötesinde, 
sosyal refah düzeyi, kamusal hizmetlere erişim, 
toplumsal aidiyet duygusu ve yaşam kalitesi ile 
doğrudan ilişkili çok boyutlu bir kavram hâline 
gelmiştir [2].
Günümüzde kent güvenliği politikaları, suçun 
meydana gelmesinden sonra müdahale edilme-
sine dayalı geleneksel yaklaşımların ötesine 
geçerek, suç oluşumuna zemin hazırlayan sosyal 
risk faktörlerinin erken aşamada tespit edilmesi 
ve azaltılmasına odaklanan önleyici bir perspek-
tife yönelmiştir. Bu doğrultuda eğitim, istihdam, 
sosyal hizmetler, kadın ve çocuk odaklı program-
lar ile toplumsal katılım mekanizmaları gibi sosyal 
politika araçlarının güvenlik politikaları ile enteg-
re edilmesi gerektiği yönünde güçlü bir yönetişim 
eğilimi ortaya çıkmıştır [3].
Birleşmiş Milletler tarafından geliştirilen “insan 
güvenliği” yaklaşımı da kent güvenliğini yalnızca 
fiziksel tehditlerin ortadan kaldırılması olarak 
değil; bireylerin ekonomik, sosyal ve psikolojik 
açıdan korunmasını içeren kapsamlı bir süreç 
olarak tanımlamaktadır [4]. Bu bağlamda yerel 
yönetimlerin yürüttüğü sosyal politika uygula-
maları, suç oluşumuna zemin hazırlayan yoksul-
luk, işsizlik, eğitime erişim eksikliği ve toplumsal 
dışlanma gibi temel risk faktörlerini azaltarak 
önleyici güvenlik mekanizmalarının geliştirilme-
sinde kritik rol oynamaktadır.
İstanbul özelinde değerlendirildiğinde ise, İstan-
bul Büyükşehir Belediyesi tarafından yürütülen 
sosyal belediyecilik uygulamaları ve mahalle 
temelli sosyal destek mekanizmaları; kent 
güvenliğinin yalnızca fiziksel önlemlerle değil, 
sosyal risklerin azaltılmasına yönelik önleyici 
politikalar aracılığıyla sağlanabileceğini ortaya 
koymaktadır. Bu süreçte sosyal hizmet birimleri ile 
güvenlik hizmeti sunan aktörler arasında gelişti-
rilen iş birlikleri, önleyici kent güvenliği politikala-
rının yerel düzeyde uygulanabilirliğini artırmak-
tadır.

Sosyal Belediyeciliğin Kent Güvenliğindeki Rolü
Kent güvenliğinin sağlanmasında geleneksel kolluk 
temelli yaklaşımların tek başına yeterli olmadığı 
yönündeki anlayışın güçlenmesiyle birlikte, yerel 
yönetimlerin sosyal politika üretme kapasitesi güvenlik 
yönetiminin ayrılmaz bir parçası hâline gelmiştir. Bu 
bağlamda sosyal belediyecilik yaklaşımı; yerel düzey-
de sunulan sosyal hizmetler, eğitim destekleri, istih-
dam projeleri ve toplumsal katılım mekanizmaları ara-
cılığıyla kentte ortaya çıkabilecek güvenlik risklerinin 
önceden azaltılmasını hedefleyen önleyici bir politika 
aracı olarak değerlendirilmektedir [5].
Modern şehirlerde suçun yalnızca bireysel eğilimler-
den değil; yoksulluk, işsizlik, sosyal dışlanma, mekân-
sal ayrışma ve eğitime erişim eksikliği gibi yapısal fak-
törlerden beslendiği kabul edilmektedir. Bu nedenle 
yerel yönetimler tarafından yürütülen sosyal destek 
programları, dezavantajlı grupların sosyal hayata 
katılımını artırarak suç oluşumuna zemin hazırlayan 
risk faktörlerinin azaltılmasına katkı sağlamaktadır. 
Sosyal belediyecilik uygulamaları kapsamında gelişti-
rilen kadın ve çocuk destek programları, gençlik mer-
kezleri, mesleki eğitim kursları ve mahalle temelli 
sosyal hizmet birimleri; kent güvenliğinin yalnızca fizik-
sel denetim mekanizmalarıyla değil, sosyal risklerin 
yönetimi yoluyla sağlanabileceğini ortaya koymakta-
dır [6].
Toplum temelli güvenlik yaklaşımlarının giderek önem 
kazandığı günümüzde, yerel yönetimlerin sosyal 
hizmet politikaları ile güvenlik stratejileri arasında 
kurulan entegrasyon; kentte yaşayan bireylerin kamu-
sal alanlara katılımını artırmakta, toplumsal aidiyet 
duygusunu güçlendirmekte ve suç korkusunun azaltıl-
masına katkı sunmaktadır. Bu doğrultuda sosyal bele-
diyecilik uygulamaları, yalnızca refah politikalarının bir  
uzantısı olarak değil; aynı zamanda kent güvenliğinin 
sürdürülebilir biçimde sağlanmasına yönelik stratejik 
bir yönetişim aracı olarak değerlendirilmektedir [7].
İstanbul özelinde değerlendirildiğinde ise, İstanbul 
Büyükşehir Belediyesi tarafından yürütülen mahalle 
temelli sosyal hizmet uygulamaları; küresel ölçekte 
benimsenen önleyici güvenlik paradigması ile örtüş-
mektedir. Özellikle Mahalle Evleri ve İBB Kadın merkez-
leri aracılığıyla kadınlar, çocuklar ve gençlere yönelik 
geliştirilen sosyal destek mekanizmaları, sosyoekono-

mik risklerin azaltılmasına katkı sağlayarak 
kentte oluşabilecek güvenlik sorunlarının erken 
aşamada önlenmesini mümkün kılmaktadır. Bu 
süreçte İSTGÜVEN A.Ş.’nin gönüllülük temelli 
sosyal destek faaliyetleri ile sosyal hizmet süreç-
lerine entegre olması; güvenlik hizmetlerinin yal-
nızca koruyucu değil, aynı zamanda önleyici ve 
toplumsal refahı artırıcı bir yapıya evrilmesine 
katkı sunmaktadır.
Sosyal Hizmetlerin Önleyici Güvenlikteki Etkisi
Kent güvenliğine yönelik önleyici yaklaşımlar, 
suçun ortaya çıkmasına neden olan sosyal risk 
faktörlerinin erken aşamada tespit edilmesi ve 
bu risklerin sosyal politika araçları aracılığıyla 
azaltılmasını temel almaktadır. Bu doğrultuda 
sosyal hizmetler; yoksulluk, işsizlik, eğitime erişim 
eksikliği, aile içi sorunlar ve toplumsal dışlanma 
gibi bireyleri suça yönlendirebilecek yapısal kırıl-
ganlıkların azaltılmasında kritik bir rol üstlenmek-
tedir. Özellikle dezavantajlı gruplara yönelik 
geliştirilen sosyal destek mekanizmaları, bireyle-
rin sosyal hayata katılımını artırarak kentte olu-
şabilecek güvenlik risklerinin önlenmesine katkı 
sağlamaktadır [8].
Suçun oluşum sürecinin yalnızca bireysel tercih-
lerle değil; sosyal çevre, ekonomik koşullar ve 
toplumsal fırsat eşitsizlikleri ile doğrudan ilişkili 
olduğu yönündeki bulgular, sosyal hizmet politi-
kalarının güvenlik stratejilerinin ayrılmaz bir par-
çası olarak değerlendirilmesini gerekli kılmakta-
dır. Bu bağlamda çocuk ve gençlere yönelik 
eğitim destekleri, kadınların sosyal ve ekonomik 
hayata katılımını artıran programlar, mesleki 
beceri kazandırmaya yönelik istihdam projeleri 
ve psikososyal destek hizmetleri; bireylerin suç 
ortamlarına yönelme riskini azaltarak toplumsal 
dayanıklılığı artırmaktadır [9].
Toplum temelli sosyal hizmet uygulamalarının 
yaygınlaştırılması, kentlerde yalnızca suç oranla-
rının azaltılmasına değil; aynı zamanda suç kor-
kusunun düşürülmesine ve kamusal alanların 
daha güvenli algılanmasına katkı sunmaktadır. 
Bu süreçte yerel yönetimler tarafından yürütülen 
mahalle temelli sosyal destek programları, birey-
lerin kent yaşamına entegrasyonunu güçlendire-
rek sosyal uyumun artırılmasına ve toplumsal 
bağların yeniden inşa edilmesine imkân tanı-
maktadır [10].

Kent Güvenliğini Etkileyen Sosyal Risk Alanları
Kent güvenliğinin sürdürülebilir biçimde sağlanabil-
mesi, yalnızca suç oranlarının azaltılmasına yönelik 
fiziksel güvenlik önlemleri ile değil; suç oluşumuna 
zemin hazırlayan sosyal risk alanlarının bütüncül bir 
yaklaşımla ele alınması ile mümkündür. Bu bağlamda 
kentlerde ortaya çıkan güvenlik sorunlarının önemli bir 
kısmının; yoksulluk, işsizlik, göç, mekânsal eşitsizlikler, 
eğitim imkânlarına erişimde yaşanan sorunlar ve top-
lumsal dışlanma gibi yapısal faktörlerle doğrudan 
ilişkili olduğu görülmektedir [11].
Özellikle hızlı kentleşme sürecine maruz kalan metro-
pollerde, sosyoekonomik açıdan dezavantajlı bölge-
lerde yaşayan bireylerin kamusal hizmetlere erişimde 
yaşadığı kısıtlılıklar, sosyal uyum süreçlerini zorlaştır-
makta ve kentteki güvenlik risklerinin artmasına 
neden olabilmektedir. Bu durum, kent güvenliğinin 
yalnızca kolluk kuvvetlerinin müdahalesi ile sağlana-
mayacağını; sosyal politika araçlarının güvenlik yöne-
timi süreçlerine entegre edilmesini zorunlu kılmaktadır 
[12].
Kadınlar, çocuklar, gençler ve göçmen gruplar gibi 
kırılgan toplumsal kesimlerin sosyal hayata katılımını 
destekleyen yerel politika uygulamaları; suç oluşumu-
na zemin hazırlayan risk faktörlerinin azaltılmasına 
katkı sunmaktadır. Bu doğrultuda sosyal hizmet mer-
kezleri, mahalle temelli destek mekanizmaları ve top-
lumsal katılımı artırmaya yönelik programlar; bireyle-
rin kent yaşamına entegrasyonunu güçlendirerek 
sosyal uyumun artırılmasına ve güvenlik risklerinin 
önlenmesine imkân tanımaktadır [13].

Uygulanan Sosyal Belediyecilik Programları ve
İstanbul Örneği 
Kent güvenliğine yönelik önleyici politikaların yerel 
düzeyde uygulanabilirliğinin artırılmasında sosyal 
belediyecilik uygulamaları önemli bir rol oynamakta-
dır. Özellikle büyükşehir belediyeleri tarafından geliş-
tirilen mahalle temelli sosyal hizmet programları; 
bireylerin sosyal hayata katılımını destekleyerek suç 
oluşumuna zemin hazırlayan risk faktörlerinin azaltıl-
masına katkı sunmaktadır. 
Bu kapsamda yerel yönetimlerin kadın, çocuk, genç 
ve dezavantajlı gruplara yönelik yürüttüğü sosyal 
destek mekanizmaları; kent güvenliğinin yalnızca 
fiziksel önlemlerle değil, sosyal politika araçları ile de 
sağlanabileceğini ortaya koymaktadır [14].
İstanbul özelinde değerlendirildiğinde, İstanbul 

Büyükşehir Belediyesi tarafından yürütülen sosyal 
hizmet politikaları kapsamında faaliyet gösteren 
Mahalle Evleri ve İBB Kadın merkezleri; sosyoeko-
nomik açıdan dezavantajlı bölgelerde yaşayan 
kadınlar, çocuklar ve gençlere yönelik eğitim, 
danışmanlık ve sosyal destek hizmetleri sunarak 
kent güvenliğine yönelik önleyici bir mekanizma 
işlevi görmektedir. Bu merkezler aracılığıyla yürü-
tülen atölye çalışmaları, kişisel gelişim program-
ları ve mesleki eğitim faaliyetleri; bireylerin sosyal 
hayata aktif katılımını teşvik ederek suç oluşumu-
na zemin hazırlayan sosyal risklerin azaltılmasına 
katkı sağlamaktadır.
Bununla birlikte, Sosyal Uyum Destek Merkezleri 
(SUDEM) bünyesinde yürütülen bağımlılıkla mü-
cadele ve psikososyal destek hizmetleri; bireyle-
rin sosyal hayata yeniden kazandırılmasını 
hedefleyerek kentte oluşabilecek güvenlik riskle-
rinin önlenmesine yönelik önemli bir sosyal müda-
hale aracı olarak değerlendirilmektedir. Gençlere 
yönelik istihdam ve beceri geliştirme odaklı çalış-
malar kapsamında faaliyet gösteren Bölgesel 
İstihdam Ofisleri (BİO) ise işsizlik kaynaklı sosyal 
dışlanmanın önüne geçerek suç riskini artıran 
sosyoekonomik eşitsizliklerin azaltılmasına katkı 
sunmaktadır.
Öte yandan, çocuklara yönelik koruyucu ve des-
tekleyici hizmetler kapsamında yürütülen Yuva-
mız İstanbul kreşleri ile Çocuk Etkinlik Merkezleri; 
erken yaşta eğitim ve sosyal gelişim süreçlerini 
destekleyerek uzun vadede suç oluşumuna zemin 
hazırlayan sosyal risk faktörlerinin azaltılmasına 
katkı sağlamaktadır. Bu tür erken müdahale poli-
tikaları, kent güvenliğinin yalnızca kısa vadeli 
fiziksel önlemlerle değil; uzun vadeli sosyal yatı-
rım araçları ile de desteklenmesi gerektiğini 
ortaya koymaktadır [15].
İBB tarafından yürütülen bu bütüncül sosyal 
hizmet uygulamaları, kent güvenliğinin yalnızca 
kolluk kuvvetlerinin sorumluluğunda olan bir alan 
olmadığını; sosyal hizmetler, istihdam politikaları, 
eğitim programları ve toplumsal katılım mekaniz-
maları ile birlikte ele alınması gereken çok boyut-
lu bir yönetişim süreci olduğunu göstermektedir.

Sonuç
Günümüzde kent güvenliğinin sağlanması, yalnızca 
suç oranlarının azaltılmasına yönelik kolluk kuvvetleri 
merkezli müdahale mekanizmaları ile sınırlı bir süreç 
olmaktan çıkmış; sosyal risklerin azaltılmasını esas 
alan bütüncül bir yönetişim anlayışını zorunlu kılmıştır. 
Hızlı kentleşme, artan göç hareketleri, gelir dağılımın-
daki eşitsizlikler ve toplumsal dışlanma gibi yapısal 
sorunlar, güvenlik politikalarının sosyal hizmet uygula-
maları ile entegre edilmesini gerekli kılmaktadır. Bu 
bağlamda sosyal belediyecilik yaklaşımı; yerel düzey-
de yürütülen sosyal destek programları aracılığıyla 
suç oluşumuna zemin hazırlayan risk faktörlerinin 
erken aşamada azaltılmasına imkân tanıyan önemli 
bir önleyici güvenlik aracı olarak öne çıkmaktadır [17].
Yerel yönetimler tarafından geliştirilen kadın, çocuk ve 
genç odaklı sosyal hizmet uygulamaları; bireylerin 
sosyal hayata katılımını artırarak toplumsal aidiyet 
duygusunu güçlendirmekte ve kentte oluşabilecek 
güvenlik risklerinin önlenmesine katkı sunmaktadır. Bu 
doğrultuda mahalle temelli sosyal hizmet merkezleri, 
mesleki eğitim programları ve psikososyal destek me-
kanizmaları gibi uygulamalar; kent güvenliğinin yal-
nızca fiziksel koruma önlemleri ile değil, sosyal risklerin 
yönetimi yoluyla da sağlanabileceğini ortaya koy-
maktadır [18].
Sonuç olarak kent güvenliğinin sürdürülebilir biçimde 
sağlanabilmesi için yerel yönetimler, sosyal hizmet 
birimleri ve güvenlik aktörleri arasında geliştirilen iş 
birliklerinin güçlendirilmesi gerekmektedir. Sosyal 
belediyecilik yaklaşımının güvenlik politikalarına 
entegre edilmesi; yalnızca suç oranlarının azaltılması-
na değil, aynı zamanda toplumsal refahın artırılması-
na ve kentte yaşayan bireylerin yaşam kalitesinin yük-
seltilmesine katkı sunacaktır. Bu doğrultuda sosyal 
hizmet odaklı önleyici güvenlik modellerinin yerel 
yönetim politikalarında daha fazla yer bulması, kent 
güvenliğinin geleceği açısından stratejik bir gereklilik 
olarak değerlendirilmektedir.
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[12] Erder, S. (2015).  Kentleşme ve Kentsel Dönüşüm. İstanbul: İstanbul Bilgi Üniversitesi Yayınları.
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Doğada bacağı kırılan bir canlının yaşama şansı 
son derece düşüktür. Hareket edemez, beslene-
mez ve tehlikelerden kaçamaz. Ancak bir kazıda 
iyileşmiş bir uyluk kemiğine rastlanması, o bireyin 
yalnız bırakılmadığını gösterir. Birileri onu koru-
muş, taşımış, beslemiş ve iyileşene kadar yanın-
da kalmıştır. Bu durum, insan topluluklarında 
güvenliğin yalnızca fiziksel tehditlerden korun-
makla değil, aynı zamanda sosyal dayanışma 
ile üretildiğini ortaya koymaktadır. Medeniyet, 
en temelde, bireyin zor zamanında yalnız 
kalmamasını sağlayan bu kolektif sorumluluk 
bilinci üzerine inşa edilmiştir.
21.yüzyılda kent güvenliği kavramı, yalnızca suç 
oranlarının azaltılması veya kamusal alanların 
fiziksel olarak korunması ile sınırlı bir güvenlik 
anlayışının ötesine geçmiş; sosyal refah, kapsa-
yıcılık ve toplumsal dayanıklılık ile doğrudan 
ilişkili çok boyutlu bir yönetişim alanına dönüş-
müştür. Hızlı kentleşme, göç hareketleri, gelir 
eşitsizliği, sosyal dışlanma ve demografik dönü-
şümler gibi küresel ölçekte etkisini artıran yapı-
sal dinamikler, şehirlerde ortaya çıkan güvenlik 
risklerinin yalnızca kolluk kuvvetleri aracılığıyla 
yönetilemeyeceğini göstermektedir. Bu durum, 
kent güvenliğinin reaktif müdahale mekanizma-
larından ziyade önleyici sosyal politika araçla-
rıyla desteklenmesini zorunlu kılan yeni bir yak-
laşımın ortaya çıkmasına neden olmuştur.
Bugün dünyanın farklı coğrafyalarındaki metro-
pollerde güvenliğin sürdürülebilir biçimde sağ-
lanabilmesi için sosyal hizmetler, eğitim politika-
ları, istihdam destekleri, toplumsal cinsiyet eşit-
liği programları ve gençlik çalışmaları gibi sosyal 
belediyecilik uygulamalarının güvenlik politika-
larıyla entegre edilmesi gerektiği yönünde güçlü 
bir yönetişim eğilimi bulunmaktadır. Birleşmiş 
Milletler tarafından ortaya konulan “insan 
güvenliği” yaklaşımı da kent güvenliğini yalnızca 

fiziksel tehditlerin ortadan kaldırılması olarak değil; 
bireylerin sosyal, ekonomik ve psikolojik açıdan korun-
ması süreci olarak tanımlamaktadır. Bu doğrultuda 
yerel yönetimlerin yürüttüğü sosyal politika uygula-
maları, suç oluşumuna zemin hazırlayan yoksulluk, 
işsizlik, eğitime erişim eksikliği, toplumsal dışlanma ve 
mekânsal eşitsizlikler gibi temel risk faktörlerini azal-
tarak önleyici güvenlik mekanizmalarının geliştirilme-
sinde kritik rol oynamaktadır.
Küresel ölçekte incelendiğinde; mahalle temelli sosyal 
hizmet merkezleri, kadın ve çocuk destek programları, 
gençlik istihdam projeleri ve topluluk katılımını teşvik 
eden yerel girişimler gibi sosyal belediyecilik uygula-
malarının, kentlerde suç oranlarının düşürülmesi ve 
toplumsal dayanışmanın artırılması üzerinde doğru-
dan etkili olduğu görülmektedir. Özellikle Avrupa, 
Kuzey Amerika ve Asya’daki birçok şehirde uygulanan 
toplum temelli güvenlik modelleri, güvenliğin yalnızca 
denetim ve yaptırım mekanizmaları ile değil; sosyal 
risklerin erken aşamada azaltılmasına yönelik kapsa-
yıcı yerel politikalar aracılığıyla sağlanabileceğini 
ortaya koymaktadır. Bu yaklaşım, kent güvenliğini 
kolluk merkezli bir hizmet alanı olmaktan çıkararak 
sosyal hizmetler, yerel yönetimler ve sivil toplum aktör-
leri arasında çok paydaşlı bir iş birliği süreci hâline 
getirmektedir.
Kent Güvenliği Kavramının Dönüşümü
Kent güvenliği kavramı, tarihsel süreç içerisinde yal-
nızca suçun önlenmesine yönelik fiziksel tedbirler ve 
kolluk kuvvetlerinin müdahale kapasitesi ile sınırlı bir 
anlayıştan; sosyal, ekonomik ve çevresel risklerin 
yönetimini içeren bütüncül bir yönetişim yaklaşımına 
doğru önemli bir dönüşüm geçirmiştir. Özellikle Sanayi 
Devrimi sonrasında hızla büyüyen kentlerde güvenlik 
politikaları, uzun yıllar boyunca suç oranlarının kontrol 
altına alınması ve kamusal düzenin sağlanması ama-
cıyla reaktif müdahale mekanizmaları çerçevesinde 
ele alınmıştır [1].
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hareketleri, kent yoksulluğu, mekânsal eşitsizlikler 
ve sosyal dışlanma gibi yapısal sorunların şehir 
yaşamı üzerindeki etkisinin artması, güvenliğin 
yalnızca suç oranları üzerinden ölçülemeyeceğini 
ortaya koymuştur. Bu süreçte kent güvenliği; 
bireylerin fiziksel olarak korunmasının ötesinde, 
sosyal refah düzeyi, kamusal hizmetlere erişim, 
toplumsal aidiyet duygusu ve yaşam kalitesi ile 
doğrudan ilişkili çok boyutlu bir kavram hâline 
gelmiştir [2].
Günümüzde kent güvenliği politikaları, suçun 
meydana gelmesinden sonra müdahale edilme-
sine dayalı geleneksel yaklaşımların ötesine 
geçerek, suç oluşumuna zemin hazırlayan sosyal 
risk faktörlerinin erken aşamada tespit edilmesi 
ve azaltılmasına odaklanan önleyici bir perspek-
tife yönelmiştir. Bu doğrultuda eğitim, istihdam, 
sosyal hizmetler, kadın ve çocuk odaklı program-
lar ile toplumsal katılım mekanizmaları gibi sosyal 
politika araçlarının güvenlik politikaları ile enteg-
re edilmesi gerektiği yönünde güçlü bir yönetişim 
eğilimi ortaya çıkmıştır [3].
Birleşmiş Milletler tarafından geliştirilen “insan 
güvenliği” yaklaşımı da kent güvenliğini yalnızca 
fiziksel tehditlerin ortadan kaldırılması olarak 
değil; bireylerin ekonomik, sosyal ve psikolojik 
açıdan korunmasını içeren kapsamlı bir süreç 
olarak tanımlamaktadır [4]. Bu bağlamda yerel 
yönetimlerin yürüttüğü sosyal politika uygula-
maları, suç oluşumuna zemin hazırlayan yoksul-
luk, işsizlik, eğitime erişim eksikliği ve toplumsal 
dışlanma gibi temel risk faktörlerini azaltarak 
önleyici güvenlik mekanizmalarının geliştirilme-
sinde kritik rol oynamaktadır.
İstanbul özelinde değerlendirildiğinde ise, İstan-
bul Büyükşehir Belediyesi tarafından yürütülen 
sosyal belediyecilik uygulamaları ve mahalle 
temelli sosyal destek mekanizmaları; kent 
güvenliğinin yalnızca fiziksel önlemlerle değil, 
sosyal risklerin azaltılmasına yönelik önleyici 
politikalar aracılığıyla sağlanabileceğini ortaya 
koymaktadır. Bu süreçte sosyal hizmet birimleri ile 
güvenlik hizmeti sunan aktörler arasında gelişti-
rilen iş birlikleri, önleyici kent güvenliği politikala-
rının yerel düzeyde uygulanabilirliğini artırmak-
tadır.

Sosyal Belediyeciliğin Kent Güvenliğindeki Rolü
Kent güvenliğinin sağlanmasında geleneksel kolluk 
temelli yaklaşımların tek başına yeterli olmadığı 
yönündeki anlayışın güçlenmesiyle birlikte, yerel 
yönetimlerin sosyal politika üretme kapasitesi güvenlik 
yönetiminin ayrılmaz bir parçası hâline gelmiştir. Bu 
bağlamda sosyal belediyecilik yaklaşımı; yerel düzey-
de sunulan sosyal hizmetler, eğitim destekleri, istih-
dam projeleri ve toplumsal katılım mekanizmaları ara-
cılığıyla kentte ortaya çıkabilecek güvenlik risklerinin 
önceden azaltılmasını hedefleyen önleyici bir politika 
aracı olarak değerlendirilmektedir [5].
Modern şehirlerde suçun yalnızca bireysel eğilimler-
den değil; yoksulluk, işsizlik, sosyal dışlanma, mekân-
sal ayrışma ve eğitime erişim eksikliği gibi yapısal fak-
törlerden beslendiği kabul edilmektedir. Bu nedenle 
yerel yönetimler tarafından yürütülen sosyal destek 
programları, dezavantajlı grupların sosyal hayata 
katılımını artırarak suç oluşumuna zemin hazırlayan 
risk faktörlerinin azaltılmasına katkı sağlamaktadır. 
Sosyal belediyecilik uygulamaları kapsamında gelişti-
rilen kadın ve çocuk destek programları, gençlik mer-
kezleri, mesleki eğitim kursları ve mahalle temelli 
sosyal hizmet birimleri; kent güvenliğinin yalnızca fizik-
sel denetim mekanizmalarıyla değil, sosyal risklerin 
yönetimi yoluyla sağlanabileceğini ortaya koymakta-
dır [6].
Toplum temelli güvenlik yaklaşımlarının giderek önem 
kazandığı günümüzde, yerel yönetimlerin sosyal 
hizmet politikaları ile güvenlik stratejileri arasında 
kurulan entegrasyon; kentte yaşayan bireylerin kamu-
sal alanlara katılımını artırmakta, toplumsal aidiyet 
duygusunu güçlendirmekte ve suç korkusunun azaltıl-
masına katkı sunmaktadır. Bu doğrultuda sosyal bele-
diyecilik uygulamaları, yalnızca refah politikalarının bir  
uzantısı olarak değil; aynı zamanda kent güvenliğinin 
sürdürülebilir biçimde sağlanmasına yönelik stratejik 
bir yönetişim aracı olarak değerlendirilmektedir [7].
İstanbul özelinde değerlendirildiğinde ise, İstanbul 
Büyükşehir Belediyesi tarafından yürütülen mahalle 
temelli sosyal hizmet uygulamaları; küresel ölçekte 
benimsenen önleyici güvenlik paradigması ile örtüş-
mektedir. Özellikle Mahalle Evleri ve İBB Kadın merkez-
leri aracılığıyla kadınlar, çocuklar ve gençlere yönelik 
geliştirilen sosyal destek mekanizmaları, sosyoekono-

mik risklerin azaltılmasına katkı sağlayarak 
kentte oluşabilecek güvenlik sorunlarının erken 
aşamada önlenmesini mümkün kılmaktadır. Bu 
süreçte İSTGÜVEN A.Ş.’nin gönüllülük temelli 
sosyal destek faaliyetleri ile sosyal hizmet süreç-
lerine entegre olması; güvenlik hizmetlerinin yal-
nızca koruyucu değil, aynı zamanda önleyici ve 
toplumsal refahı artırıcı bir yapıya evrilmesine 
katkı sunmaktadır.
Sosyal Hizmetlerin Önleyici Güvenlikteki Etkisi
Kent güvenliğine yönelik önleyici yaklaşımlar, 
suçun ortaya çıkmasına neden olan sosyal risk 
faktörlerinin erken aşamada tespit edilmesi ve 
bu risklerin sosyal politika araçları aracılığıyla 
azaltılmasını temel almaktadır. Bu doğrultuda 
sosyal hizmetler; yoksulluk, işsizlik, eğitime erişim 
eksikliği, aile içi sorunlar ve toplumsal dışlanma 
gibi bireyleri suça yönlendirebilecek yapısal kırıl-
ganlıkların azaltılmasında kritik bir rol üstlenmek-
tedir. Özellikle dezavantajlı gruplara yönelik 
geliştirilen sosyal destek mekanizmaları, bireyle-
rin sosyal hayata katılımını artırarak kentte olu-
şabilecek güvenlik risklerinin önlenmesine katkı 
sağlamaktadır [8].
Suçun oluşum sürecinin yalnızca bireysel tercih-
lerle değil; sosyal çevre, ekonomik koşullar ve 
toplumsal fırsat eşitsizlikleri ile doğrudan ilişkili 
olduğu yönündeki bulgular, sosyal hizmet politi-
kalarının güvenlik stratejilerinin ayrılmaz bir par-
çası olarak değerlendirilmesini gerekli kılmakta-
dır. Bu bağlamda çocuk ve gençlere yönelik 
eğitim destekleri, kadınların sosyal ve ekonomik 
hayata katılımını artıran programlar, mesleki 
beceri kazandırmaya yönelik istihdam projeleri 
ve psikososyal destek hizmetleri; bireylerin suç 
ortamlarına yönelme riskini azaltarak toplumsal 
dayanıklılığı artırmaktadır [9].
Toplum temelli sosyal hizmet uygulamalarının 
yaygınlaştırılması, kentlerde yalnızca suç oranla-
rının azaltılmasına değil; aynı zamanda suç kor-
kusunun düşürülmesine ve kamusal alanların 
daha güvenli algılanmasına katkı sunmaktadır. 
Bu süreçte yerel yönetimler tarafından yürütülen 
mahalle temelli sosyal destek programları, birey-
lerin kent yaşamına entegrasyonunu güçlendire-
rek sosyal uyumun artırılmasına ve toplumsal 
bağların yeniden inşa edilmesine imkân tanı-
maktadır [10].

Kent Güvenliğini Etkileyen Sosyal Risk Alanları
Kent güvenliğinin sürdürülebilir biçimde sağlanabil-
mesi, yalnızca suç oranlarının azaltılmasına yönelik 
fiziksel güvenlik önlemleri ile değil; suç oluşumuna 
zemin hazırlayan sosyal risk alanlarının bütüncül bir 
yaklaşımla ele alınması ile mümkündür. Bu bağlamda 
kentlerde ortaya çıkan güvenlik sorunlarının önemli bir 
kısmının; yoksulluk, işsizlik, göç, mekânsal eşitsizlikler, 
eğitim imkânlarına erişimde yaşanan sorunlar ve top-
lumsal dışlanma gibi yapısal faktörlerle doğrudan 
ilişkili olduğu görülmektedir [11].
Özellikle hızlı kentleşme sürecine maruz kalan metro-
pollerde, sosyoekonomik açıdan dezavantajlı bölge-
lerde yaşayan bireylerin kamusal hizmetlere erişimde 
yaşadığı kısıtlılıklar, sosyal uyum süreçlerini zorlaştır-
makta ve kentteki güvenlik risklerinin artmasına 
neden olabilmektedir. Bu durum, kent güvenliğinin 
yalnızca kolluk kuvvetlerinin müdahalesi ile sağlana-
mayacağını; sosyal politika araçlarının güvenlik yöne-
timi süreçlerine entegre edilmesini zorunlu kılmaktadır 
[12].
Kadınlar, çocuklar, gençler ve göçmen gruplar gibi 
kırılgan toplumsal kesimlerin sosyal hayata katılımını 
destekleyen yerel politika uygulamaları; suç oluşumu-
na zemin hazırlayan risk faktörlerinin azaltılmasına 
katkı sunmaktadır. Bu doğrultuda sosyal hizmet mer-
kezleri, mahalle temelli destek mekanizmaları ve top-
lumsal katılımı artırmaya yönelik programlar; bireyle-
rin kent yaşamına entegrasyonunu güçlendirerek 
sosyal uyumun artırılmasına ve güvenlik risklerinin 
önlenmesine imkân tanımaktadır [13].

Uygulanan Sosyal Belediyecilik Programları ve
İstanbul Örneği 
Kent güvenliğine yönelik önleyici politikaların yerel 
düzeyde uygulanabilirliğinin artırılmasında sosyal 
belediyecilik uygulamaları önemli bir rol oynamakta-
dır. Özellikle büyükşehir belediyeleri tarafından geliş-
tirilen mahalle temelli sosyal hizmet programları; 
bireylerin sosyal hayata katılımını destekleyerek suç 
oluşumuna zemin hazırlayan risk faktörlerinin azaltıl-
masına katkı sunmaktadır. 
Bu kapsamda yerel yönetimlerin kadın, çocuk, genç 
ve dezavantajlı gruplara yönelik yürüttüğü sosyal 
destek mekanizmaları; kent güvenliğinin yalnızca 
fiziksel önlemlerle değil, sosyal politika araçları ile de 
sağlanabileceğini ortaya koymaktadır [14].
İstanbul özelinde değerlendirildiğinde, İstanbul 

Büyükşehir Belediyesi tarafından yürütülen sosyal 
hizmet politikaları kapsamında faaliyet gösteren 
Mahalle Evleri ve İBB Kadın merkezleri; sosyoeko-
nomik açıdan dezavantajlı bölgelerde yaşayan 
kadınlar, çocuklar ve gençlere yönelik eğitim, 
danışmanlık ve sosyal destek hizmetleri sunarak 
kent güvenliğine yönelik önleyici bir mekanizma 
işlevi görmektedir. Bu merkezler aracılığıyla yürü-
tülen atölye çalışmaları, kişisel gelişim program-
ları ve mesleki eğitim faaliyetleri; bireylerin sosyal 
hayata aktif katılımını teşvik ederek suç oluşumu-
na zemin hazırlayan sosyal risklerin azaltılmasına 
katkı sağlamaktadır.
Bununla birlikte, Sosyal Uyum Destek Merkezleri 
(SUDEM) bünyesinde yürütülen bağımlılıkla mü-
cadele ve psikososyal destek hizmetleri; bireyle-
rin sosyal hayata yeniden kazandırılmasını 
hedefleyerek kentte oluşabilecek güvenlik riskle-
rinin önlenmesine yönelik önemli bir sosyal müda-
hale aracı olarak değerlendirilmektedir. Gençlere 
yönelik istihdam ve beceri geliştirme odaklı çalış-
malar kapsamında faaliyet gösteren Bölgesel 
İstihdam Ofisleri (BİO) ise işsizlik kaynaklı sosyal 
dışlanmanın önüne geçerek suç riskini artıran 
sosyoekonomik eşitsizliklerin azaltılmasına katkı 
sunmaktadır.
Öte yandan, çocuklara yönelik koruyucu ve des-
tekleyici hizmetler kapsamında yürütülen Yuva-
mız İstanbul kreşleri ile Çocuk Etkinlik Merkezleri; 
erken yaşta eğitim ve sosyal gelişim süreçlerini 
destekleyerek uzun vadede suç oluşumuna zemin 
hazırlayan sosyal risk faktörlerinin azaltılmasına 
katkı sağlamaktadır. Bu tür erken müdahale poli-
tikaları, kent güvenliğinin yalnızca kısa vadeli 
fiziksel önlemlerle değil; uzun vadeli sosyal yatı-
rım araçları ile de desteklenmesi gerektiğini 
ortaya koymaktadır [15].
İBB tarafından yürütülen bu bütüncül sosyal 
hizmet uygulamaları, kent güvenliğinin yalnızca 
kolluk kuvvetlerinin sorumluluğunda olan bir alan 
olmadığını; sosyal hizmetler, istihdam politikaları, 
eğitim programları ve toplumsal katılım mekaniz-
maları ile birlikte ele alınması gereken çok boyut-
lu bir yönetişim süreci olduğunu göstermektedir.

Sonuç
Günümüzde kent güvenliğinin sağlanması, yalnızca 
suç oranlarının azaltılmasına yönelik kolluk kuvvetleri 
merkezli müdahale mekanizmaları ile sınırlı bir süreç 
olmaktan çıkmış; sosyal risklerin azaltılmasını esas 
alan bütüncül bir yönetişim anlayışını zorunlu kılmıştır. 
Hızlı kentleşme, artan göç hareketleri, gelir dağılımın-
daki eşitsizlikler ve toplumsal dışlanma gibi yapısal 
sorunlar, güvenlik politikalarının sosyal hizmet uygula-
maları ile entegre edilmesini gerekli kılmaktadır. Bu 
bağlamda sosyal belediyecilik yaklaşımı; yerel düzey-
de yürütülen sosyal destek programları aracılığıyla 
suç oluşumuna zemin hazırlayan risk faktörlerinin 
erken aşamada azaltılmasına imkân tanıyan önemli 
bir önleyici güvenlik aracı olarak öne çıkmaktadır [17].
Yerel yönetimler tarafından geliştirilen kadın, çocuk ve 
genç odaklı sosyal hizmet uygulamaları; bireylerin 
sosyal hayata katılımını artırarak toplumsal aidiyet 
duygusunu güçlendirmekte ve kentte oluşabilecek 
güvenlik risklerinin önlenmesine katkı sunmaktadır. Bu 
doğrultuda mahalle temelli sosyal hizmet merkezleri, 
mesleki eğitim programları ve psikososyal destek me-
kanizmaları gibi uygulamalar; kent güvenliğinin yal-
nızca fiziksel koruma önlemleri ile değil, sosyal risklerin 
yönetimi yoluyla da sağlanabileceğini ortaya koy-
maktadır [18].
Sonuç olarak kent güvenliğinin sürdürülebilir biçimde 
sağlanabilmesi için yerel yönetimler, sosyal hizmet 
birimleri ve güvenlik aktörleri arasında geliştirilen iş 
birliklerinin güçlendirilmesi gerekmektedir. Sosyal 
belediyecilik yaklaşımının güvenlik politikalarına 
entegre edilmesi; yalnızca suç oranlarının azaltılması-
na değil, aynı zamanda toplumsal refahın artırılması-
na ve kentte yaşayan bireylerin yaşam kalitesinin yük-
seltilmesine katkı sunacaktır. Bu doğrultuda sosyal 
hizmet odaklı önleyici güvenlik modellerinin yerel 
yönetim politikalarında daha fazla yer bulması, kent 
güvenliğinin geleceği açısından stratejik bir gereklilik 
olarak değerlendirilmektedir.

[15] Çukurçayır, M. A. (2012). Yerel Yönetimler: Kuram ve Uygulama. Konya: Çizgi Kitabevi.
[16] Uysal, A. (2019). Türkiye’de Sosyal Belediyecilik Uygulamaları ve Yerel Yönetimlerin Rolü.

[17] Tekeli, İ. (2011).  Kent, Kentli Hakları, Kentleşme ve Demokrasi. İstanbul: Tarih Vakfı Yayınları
[18] Yıldırım, U., & Öner, Ş. (2017). Yerel Yönetimlerde Sosyal Politika Uygulamaları ve Sosyal Belediyecilik.
Çağdaş Yerel Yönetimler Dergisi, 26(1), 1–20.

Merve Elif ŞAHNE
Kurumsal İletişim ve
Pazarlama Müdürü

Harekat Merkezi
Müdürü

Erdinç KULA
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İstanbul Geneli
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Vaka Haritası
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Sektördeki Yerimiz
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Benchmark...

Aktif Çalışan ÖGG 
328.136 2025

İSTGÜVEN ÖGG Sayısı
9.789 2026 ŞUBAT

İSTGÜVEN’de Kadın ÖGG Sayısı
649 2026 ŞUBAT

1- Tepe Savunma

2- Securitas
3- İSTGÜVEN AŞ

4- G4S
5- TAV

Sektörde Kadın ÖGG Sayısı
43.000 2024

ÖGG Kimlik Kartı
1.200.0002026

Güvenlik Şirketi Sayısı

1.342 2026

Sektörde Alarm İzleme Merkezi Sayısı
67 2025 Sektörel Yaş Ortalaması

29 2026
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Denetim Verileri

KASIM - ARALIK - OCAK
İCMAL

AYLAR GÜNDÜZ GECE TOPLAM

KASIM 2025 434 234 668

ARALIK 2025 519 339 858

OCAK 2026 471 303 774

TOPLAM 1424 876 2300

DENETİM VERİLERİ

HIRSIZLIK -
GASP -

KAPKAÇ
8% UYUŞTURUCU 

SATICILIĞI -
BAĞIMLISI -

ALKOLLÜ ŞAHIS
10%

İNTİHAR ETME 
- GİRİŞİMİ

3%

SİLAH BULUNMASI -
BULUNDURMA - KULLANIMI -

KESİCİ ALET TESPİTİ
3%

ÖLÜM OLAYI -
CESET TESPİTİ

1%

YARALAMA -
SALDIRI ( SİLAH -

BIÇAK VB. )
1%

TACİZ - CİNSEL 
İSTİSMAR

7%

YARDIM TALEBİ -
KAÇIRILMA - KAÇMA 

3%

DARP - TEHDİT
2%

KAVGA - TARTIŞMA -
TAŞKINLIK

27%

UYGUNSUZ TAVIR VE DAVRANIŞLAR -
ÇEVREYE RAHATSIZLIK VEREN ŞAHIS

4%

ŞÜPHELİ ŞAHIS - ARAÇ -
PAKET - GÖMÜ

12%

KAÇAK KAZI - YAPI - MAL -
İLAÇ - İÇKİ - GÖMÜ - DEFİN 

- ÇEKİM VB.
1%

KAYIP - KAÇAK -
KİMSESİZ 

VATANDAŞ
3%

ZORLUK ÇIKARMA -
YASAK İHLALİ 

9%
EYLEM -

PROVAKASYON 
1%

KAMU MALINA 
ZARAR 

VERİLMESİ-
YASAK İHLALİ

5%

HIRSIZLIK - GASP -
KAPKAÇ

5%

UYUŞTURUCU SATICILIĞI -
BAĞIMLISI - ALKOLLÜ ŞAHIS

12%

İNTİHAR ETME -
GİRİŞİMİ

4%

SİLAH BULUNMASI -
BULUNDURMA -

KULLANIMI - KESİCİ ALET 
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1%

ÖLÜM OLAYI -
CESET TESPİTİ

1%

YARALAMA - SALDIRI 
( SİLAH - BIÇAK VB. )

1%

TACİZ - CİNSEL 
İSTİSMAR

5%

YARDIM TALEBİ -
KAÇIRILMA - KAÇMA 

4%

DARP - TEHDİT
4%

KAVGA - TARTIŞMA -
TAŞKINLIK

28%

UYGUNSUZ TAVIR VE DAVRANIŞLAR -
ÇEVREYE RAHATSIZLIK VEREN ŞAHIS

4%

ŞÜPHELİ ŞAHIS - ARAÇ -
PAKET - GÖMÜ

9%

KAÇAK KAZI - YAPI - MAL -
İLAÇ - İÇKİ - GÖMÜ - DEFİN -

ÇEKİM VB.
2%

KAYIP - KAÇAK - KİMSESİZ 
VATANDAŞ

4%

ZORLUK ÇIKARMA -
YASAK İHLALİ 

10%

EYLEM -
PROVAKASYON 

1%

KAMU MALINA ZARAR 
VERİLMESİ-YASAK 

İHLALİ
3%

2025 DIŞ  ALAN 
2024 İÇ ALAN



Önce Güvenlik
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Genel Müdür Mesajı

İstanbul Büyükşehir Belediyemiz ve İstGüven AŞ; böylesine büyük ve her anlamda 
karmaşık sayılabilecek bir metropolde, kapsayıcı, disiplinlerarası, teknoloji ve idari 
kullanımını önceleyen ve önleyici bir Güvenli Kent yaklaşımı benimsemektedir. Suç 
unsurlarının oluşmasının engellenmesi, proaktif bir bakış açısı ile incelenirse, tüm 
kentsel alanlarda; sosyal ve fiziki çevremizi oluşturmakla yükümlü belediyelerin de 
önleyici anlamda sorumluluğu altındadır denilebilir. Hoş bir manzara, iyi düzenlenmiş 
bir park ya da deniz kıyısı suçun azalmasına etki edecek olumlu uyaranlara örnektir. 
İstanbul Büyükşehir Belediyemizin kentsel düzenlemeleri ile başkanlık vizyonu 
doğrultusunda suç önleyici bir sosyal anlayışla hizmet verdiğinden ve önleyici 
yaklaşım ile kentsel alanların düzenlemesinin yapıldığından net biçimde söz edebiliriz. 
Güvende kalın.

Farkındalık Broşürlerimizi Okudunuz mu ?

Farkındalık
Bültenlerimize
Ulaşmak İçin

Murat Emrah
Genel Müdür




